
 
 

 

 
  

  97 اسفند 17 آورندگان آزمون  پديد
  رياضي يازدهم سال

  طراحان   
  نام طراحان  نام درس

  الهام محمدي - محمدجواد محسني - كاظم كاظمي - محسن فدايي - مريم شميراني - عبدالحميد رزاقي - ستوده حنيف افخمي - محسن اصغري  )2( و نگارشفارسي
  فاطمه منصورخاكي - االله مقصودي نعمت - حسين رضايي - نبخشبهزاد جها - ابراهيم احمدي  )2(عربي زبان قرآن 

   سيداحسان هندي - فيروز نژادنجف - محمد مقدم - كبير مرتضي محسني - وحيده كاغذي - بقا محمد رضايي - حامد دوراني  )2(دين و زندگي 
  جواد مؤمني - عبدالرشيد شفيعي - ميرحسين زاهدي  )2(زبان انگليسي 

   )1( حسابان
 - فروشـان  ايمـان چينـي   - عليرضـا پـورقلي  -داوود بوالحسـني - علـي بهرمنـدپور  -محمدمصـطفي ابراهيمـي-سيدمحمدصـالح ارشـاد-كارمهرداد اسـپيد

 - فرشـاد فرامـرزي   - پـور  امـين قربـانعلي   - مهـدي طـاهري   - محمدحسـين صـابري   - علـي شـهرابي   - ياسين سپهر - اميرهوشنگ خمسه - سيدعادل حسيني
 يرخراسانيسعيد مد-اميرحسين گلسرخي

     آبادي علي فتح - نرگس كارگر - مداحي سيدسروش كريمي - محمد خندان - سيدعادل حسيني - اميرحسين ابومحبوب  ) 2(هندسه 
    امين كريمي   - اصل رضا عباسي - پور ندا صالح - كيوان دارابي - پور خان سهيل حسن - مهدي بيرانوند - اميرحسين ابومحبوب  آمار و احتمال

  ) 2(فيزيك 
 - سـياوش فارسـي   - سـعيد شـرق   - فرشـيد رسـولي   - ميـثم دشـتيان   - محمدسـام تاجيـك-محسـن پيگـان-نسـبعبدالرضـا امينـي-فردخسرو ارغواني

 حسين ناصحي-سيدعلي ميرنوري

  )2(شيمي 
 -زواره رسـول عابـديني   -كوكنـده  رحمتـي حسـن -صـادق درتوميـان  -عليمحمديموسي خياط-نژادايمان حسين-نظرحامد پويان-زاده بيژن باغبان

    دهكردي سيدرحيم هاشمي -محمدرضا وسگري -امين نوروزي -شهرزاد معرفت-علي مؤيدي-ميلاد كرمي-نژادمحمد فلاح-زوارهمحمد عظيميان
    

   مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران                     

مسئول درس    ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس
  مستندسازي

 الناز معتمدي  مرتضي منشاري -مريم شميراني  الهام محمدي  الهام محمدي  )2(و نگارش فارسي 

   -سيدمحمدعلي مرتضوي -درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  )2(عربي زبان قرآن 
 ليلا ايزدي   پور اسماعيل يونس

  آرزو بالازاده  سيداحسان هندي - صالح احصائي  حامد دوراني  دورانيحامد   )2(دين و زندگي 
  پيشه فاطمه فلاحت  عبدالرشيد شفيعي  جواد مؤمني  جواد مؤمني  )2(زبان انگليسي 

   - مهرداد ملوندي -كفش  حميد زرين  فروشان ايمان چيني  علي شهرابي  )1(حسابان 
  سميه اسكندري   سيدعادل حسيني

 -مداحي سيدسروش كريمي  سينا محمدپور  محمد خندان  )2(هندسه 
  فرزانه خاكپاش   يكتاهانيه ساعي -مهرداد ملوندي

  فرزانه خاكپاش  سيدعادل حسيني -مهرداد ملوندي   اميرحسين ابومحبوب  كيوان دارابي  آمار و احتمال

   -بابك اسلامي - كفش حميد زرين  فروشان ايمان چيني  مصطفي كياني  ) 2(فيزيك 
  آتنه اسفندياري داحيم سيدسروش كريمي

  الهه شهبازي  نژاد محمدسعيد رشيدي -ميلاد كرمي  -محمدي  محبوبه بيك  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )2( شيمي
    

  گروه فني و توليد                                      
 )عمومي(سيدمحمدعلي مرتضوي  -)اختصاصي( معصومه عليزاده مدير گروه

  )عمومي(معصومه شاعري  -)اختصاصي( فرزانه پورعليرضا  دفترچهمسئولين 

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
 مريم صالحي:گروهمدير

  )عمومي(ليلا ايزدي  -)اختصاصي(الهه شهبازي:مسئولين دفترچه
 ياريفاطمه علي-زادهااللهفرزانه فتح  آرايي نگاري و صفحه حروف

 يعليرضا سعدآباد  نظارت چاپ

 )وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
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 )عبدالحميد رزاقي(    - 1

قطـره،  : رشـحه / يـده، پيـروز  برگز: فايق/ گري، شفاعت خواهشگري، ميانجي: پايمردي

  كشيدن، فرياد، خروش، غريو نعره: غو/ كرده و چكيده تراوش

 )نامه واژهلغت، ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(    - 2

  اسب، اسب تندرو: نوند/ بلند ري با صدايفرياد و زا: نفير

 ) نامه ، لغت، واژه2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     - 3

 .است» برخاست«املاي صحيح كلمه 

 )104، املا، صفحة 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )محمدي مالها(     - 4

  .است» خواليگر«حيح كلمه املاي ص

 )100، املا، صفحة 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 5

 .است »تجسم و بارش فكري«عبارت صورت سؤال، بيانگر مرحلة 

 )74، نگارش، صفحة 2نگارش (  

 )مريم شميراني(     - 6

  »رسگار، ناساز، هشپو دان،خن«: هايي كه داراي بن مضارع هستند واژه

 )94فارسي، صفحة   زبان، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 7

» صفت بيـاني : قدر گران«/ وابستة پيشين» صفت اشاره: اين« ←قدر  گران اين استاد
  وابستة پسين

صـفت  : رزشـمند ا«/ وابسـتة پيشـين  » صفت مبهم: چند« ←چند تصحيح ارزشمند 
  وابستة پسين» بياني

  وابستة پسين» اليه مضاف: خود« ←كارنامة خود 
  وابستة پسين» اليه مضاف: او« ←قلم او 

صـفت بيـاني   : ادبـي «/ وابسـتة پيشـين  » عـالي  صفت: بهترين« ←بهترين آثار ادبي 
  وابستة پسين» )نسبي(

 )95و  94 ،89 هاي ، صفحهزبان فارسي، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 8

  تماشا، شوخ، كثيف، سوگند، دستور: تحول معنايي
  ، برگستوانفتراك، سوفار: شدهحذف 

  ركاب، سپر، يخچال، زين: حفظ معناي قديم و پذيرش معناي جديد
  چشم، زيبايي: ادامة حيات با معناي قديم

 )105زبان فارسي، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 9

  .به كاررفته است »وجود ندارد«در مصراع دوم به معناي » نيست«، »4«در گزينة 
  نهاد: شكرخا ← )وجود ندارد( ي چون تو نيستشكرخاي

  )حرف اضافه: چون(متمم : لعل ←ون لعل چ

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اليه مضاف: هكُ ← كهُ گبان/  نهاد: بانگ ←گ من در صداي كوه افتد بان: »1«گزينة 
  صفت مبهم» همه« ←همه عالم / مفعول: بهره ←بهره را بري : »2«گزينة 
مـا محـرم   (مسـند  : محـرم  ←محـرميم  /  بـدل : همگـان  ←ما همگان : »3«گزينة 
  )هستيم

 )95و  94 هاي ، صفحهزبان فارسي، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )محسن فدايي(     -10

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اضافة تشبيهي: »زنخدانسيب «: »1«گزينة 
  )زنجير: لسلهس( تشبيهي اضافة: »سلسلة زلف«: »2«گزينة 
  تشبيه :»سر چون خاك ميدان«و » دل چون تختة تعليم«: »4«گزينة 

 )آرايه، 2فارسي (  

)2( و نگارش فارسي
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 )ستوده حنيف افخمي(     -11

و » جـان «. تناقض است چرا كه هم شيرين است و هـم تلـخ  » وشجان شيرين تلخ«
  . ندهست »يار«هر دو استعاره از » كبريا شاه خوش«

  هاي ديگر تشريح گزينه

ايـن  . در اين جا اسم شـخص اسـت   »شيرين«چرا كه  ،آميزي نداردحس :»1« گزينة
  . »چو خسرو«: بيت تشبيه دارد

باشد » مثل«اگر به معني » چون«. »وقتي كه«يعني » چو« .تشبيه ندارد :»2« گزينة
  . سازدتشبيه مي

: اين بيـت مجـاز دارد  . گويدسخن نمي ندارد چون با غير انسانتشخيص  :»4« گزينة
 .تواند باشدمي »انسان«مجاز از » سينه«

 )تركيبي، آرايه، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )يم شميرانيمر(     -12

» 3«در گزينة  حفظ اسرار است در حالي كه ،»4و  2، 1« هاي مفهوم مشترك گزينه
  .است راجع به فاش كردن خبر سخن گفته شده

 )96مفهوم، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -13

در ابيـات سـاير    و رق عـادت گـي خ ـ بيـانگر ويژ » تـن  رويين«در اين بيت كاربرد واژة 
» جشـن سـده  «و » اختـر كاويـان  «، »تـاج كيـان  «هاي  ها به ترتيب كاربرد واژه گزينه

  .در حماسه است» ملّي«بيانگر زمينة 

 )106آرايه، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -14

ارزشمند دانستن عمل همراه با علـم و  : »4و  3، 1«هاي  مفهوم مشترك ابيات گزينه
  .است )ارزش دانستن عمل بدون علم و دانايي بي(دانايي 

  علم و عمل در قيامت شرمندگي انسانِ بي: »2«مفهوم بيت گزينة 

 )107مفهوم، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -15

ارزش سـخن رفتـه اسـت و ايـن مفهـوم در      هـاي   ؤال از دگرگـوني در بيت صورت س
خـدا  «: دگوي ـ شاعر مـي » 4«ود، ولي در گزينة ش نيز ديده مي» 3و  2، 1«هاي  گزينه

ايم و چنـد و   را به كيفيت نيايش كنيم، اشتباه كرده چون و چگونگي است و اگر او بي
  ».چون كردن با خداوند نادرست است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .روزگار، افراد فرومايه را بلندمرتبه گرداند و هنر، عيب و ننگ شد: »1«گزينة 
  .هنري و خردمندي در پرده نهان است هنر در بي: »2«گزينة 
  .كند است و روزگار با هنرمندان مكر مي آسمان با خردمندان دشمن: »3«گزينة 

 )101مفهوم، صفحة ، 2فارسي (  

 )محمدجواد محسني(     -16

  .كنند به پر خطر بودن راه عشق اشاره مي» 4و  2، 1«هاي  ؤال و گزينهبيت صورت س

 )92مفهوم، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -17

  .شود ترك تعلقات موجب پيوستن به حقيقت مي: مفهوم مشترك ابيات مرتبط

شود و عاشق را بـه   حقيقي منتهي مي عشق مجازي به عشق: »3«مفهوم بيت گزينة 

  .رساند حقيقت مي

 )88مفهوم، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -18

رسيدن به موفقيت با وجود نقص و « ،»4«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

  .است» محروميت

  هاي ديگر تشريح گزينه

  ديدگان ثير آه و دعاي گرفتاران و مصيبتأت: »1«گزينة 

  در فكر و خيال معشوق بودن دل غمگين عاشق: »2«گزينة 

  بيان اشتياق عاشق در راه وصال: »3«گزينة 

 )88مفهوم، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -19

 بند چرمين او كه بر نيـزه كـرد و   پيشاست كه  انقلابي اي از مردم ايران و چهره: كاوه

  .مردم را به اتّحاد فرا خواند، درفشي بود انقلابي كه بر ضد پادشاه وقت برافراشت

 )104تا  100 هاي ، صفحهمفهوم، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -20

  .است »همراهي دائمي عشق با رنج« ،»2« صورت سؤال و گزينةبيت مفهوم مشترك 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .آور است دليل نيكوست و عشق اگر با علتي باشد رنج عشق، بي: »1«گزينة 

  .كسي كه در روزِ راحتي شاكر نباشد، از راحتي، رنج خواهد ديد: »3«گزينة 

  تقابل عشق و عقل: »4«گزينة 

 )97، صفحة مفهوم، 2فارسي (  

ww
w.
ka
no
on
.ir



 

  5: ةصفح  )رياضي( عمومي يازدهمسال   97 اسفند 17 آزمون -)5( پروژة
  

  

 )مه منصورخاكيفاط(   -21

»برم  پناه مي: »أعوذُ«/ همانا من : »إنيّ«/ خداوندا : »اللّهم /»ِبـه تـو   : »بك/ 
از قلبـي،  : »من قَلبٍ«/ شود  كه سير نمي: »شبعلا تَ«/ از نفسي : »منْ نفَسٍْ«

لا «/  علمياز دانشي، از : »منْ علمٍ«/ كند  فروتني نمي: »لا يخشَْع«/ از دلي 
  رساندَ سود نمي: »عينفَْ

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(   -22

»ؤكِّديعلـي  «/ اولياء، پدر و مادر: »الوالدانِ«/ تأكيد كنندبايد : »لبـه   :»ام ـأولاده

 ،آن زيـرا : »لأنـّه «/ كـه، تـا قـرآن بخواننـد    : »القرآن ؤواأن يقر«/ شانانفرزند

ــةٍ«/ پـــر اســـت: »مملـــوء«/ آن كـــه خـــاطر ايـــن بـــه از : »بنمـــاذج تربويـ

  ما همةبراي هدايت : »ناكلّ هدايةِل«/ تربيتي) الگوهايي(هايي نمونه

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(   -23

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .ترجمه شده است) برگه(كه به اشتباه ست جمع ا» وراقالأ«: »1«گزينة 

  .فعل معلوم است كه مجهول ترجمه شده است» أن يخفي« :»2« گزينة

  .فعل معلوم است كه مجهول ترجمه شده است» أن يصلحوا« :»3« گزينة
 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )فاطمه منصورخاكي(   -24

رّاً  (سؤال  حديث به كار رفته در صورت حـق را بگـو   !: قلُ الحقَّ و إنْ كـانَ مـ
آمده هـر دو بـه ايـن نكتـه كـه      » 3«و بيتي كه در گزينة !) اگرچه تلخ باشد

» .حقيقت تلخ است، اما سزاوار است گفته شود، زيرا سرانجام شـيرين دارد «
  .اشاره دارند

 )مفهوم(

---------------------------------------------- 

 )بوشهر -االله مقصودي متنع(   -25

كـارانم   ها را براي هـم  كه آن براي اين !:لأنيّ أُريدها لزُملائي في القافلةِ«جملة 
نْ تشـتري   «: شـود  در پاسخ به اين سوال گفته مي» !خواهم در كاروان مي لمـ

؛ در حالي كـه صـورت   »خري؟ ؟ اين داروها را براي چه كسي ميالأدويةهذه 
دليل انجام ) دهي؟ چرا داروها را به من نمي: ؟لأدويةني الماذا لا تُعطي(سؤال 

  .كار را پرسيده است
 )مفهوم(

 )حسين رضايي(   -26
    )نامرتبط(دوستي : سردرد

  هاي ديگرتشريح گزينه
  سفيد                 : پنبه :»1«گزينة 
  خودرو              : تاير :»2«گزينة 
   دار          داروخانه: نسخه :»3«گزينة 

 )مفهوم(

---------------------------------------------- 

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(   -27
وصـفيه   جملـة جواب شـرط، پـس   » يضاعفه« و  فعل شرط است» تقُرضوا«

  .نداريم
لا « » 3«گزينـة  و در  »كتُبُـا «جملة وصفيه بـراي  » اُلـِّفت«  »2« در گزينة

ه «» 4«ينة گزو در  »نفس«وصفيه براي  جملة» تشبع جملـة وصـفيه   » زرعـ
  .است »زرع«براي 

 )قواعد اسم(

---------------------------------------------- 

 )بوشهر -ابراهيم احمدي(   -28
كننـده بـه    بر گويندة سخن واجب است كه عمل«: با توجه به ترجمة عبارت

  بمناس ـ» 3«؛ تنهـا گزينـة   »!تغيير كنـد ها  روش آن تاگويد باشد  چه مي آن
  . جاي خالي است

  هاي ديگرتشريح گزينه
» كـه  تا، بـراي ايـن  «حرفي بر سر فعل مضارع نيامده كه معناي : »1«گزينة 

  .آورد عل را به صورت مضارع التزامي دربدهد و معناي ف
  .جاي خالي نيست  فعل شرط است و مناسب: »2«گزينة 
  .الي نيستو مناسب جاي خ) بايد تغيير كند(امر است  فعل: »4«گزينة 

 )قواعد فعل(

---------------------------------------------- 

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(   -29
  .صورت مستقبل منفي ترجمه شود بايد به» لنَ«خاطر آمدن  به» ننَسْاه  لنَْ«

 )قواعد فعل(

---------------------------------------------- 

 )فاطمه منصورخاكي(   -30
است كه موصـوف و جمـع   » الأطعمةِ«صفت براي » فيدةِالم«ه، در اين گزين

  .باشد مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

اسـت كـه موصـوف و مفـرد     » الجلـيس «صفت بـراي  » الصالح«: »1«گزينة 
  .باشد مي

  .باشد است كه موصوف و مفرد مي» أجرٌ «صفت براي » عظيم«: »2«گزينة 
اسـت كـه موصـوف و مفـرد     » الوقـت « صـفت بـراي  » حددالم«: »4«گزينة 

  .باشد مي
 )قواعد اسم(

)2(زبان قرآن  عربي
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 )كتاب جامع(   -31

»دو4« گزينةحذف  ← دهبعادت ) فعل امر: (»ع « /»َرا ات قهئذا :»ذائـقـتك 

كـه بـه تـو زيـان     : »لاتضـُرُّك « /يغذاهاي گوناگون :»مختلفةٍ عليَ أطْعـِمةٍ«/ 

/  »3و  2«ي  ها حذف گزينه ←مند شوي  تا بهره: »تنَتفع حتيّ«/ رساند  نمي

»ةٍضَ موادي ضروري :»روريمواد /»كبراي بدنت: »لجسـم /»نيز: »ضاًأي  

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -32

»ي عل برٌصحـذف   ←صـبر كـردن بـر انجـام كـار خـوبي      » حسنٍ عملٍ أداء

ترجمه » كه«فعل بعد از نكره همراه با ( :»حبتُ لا« /» 4و  2، 1«ي  ها نهگزي

صبر كردن بر ترك : »ئٍيس عملٍ ركتَي عل صبرٌ«/ كه دوست نداري) شود مي

  كار بدي

 )ترجمه(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -33

يرا در مورد صدقه دادن با منتّ ها نيست، ز گزينه متناسب با بقية» 2« گزينة
  ).ود را با منتّ و آزار باطل نكنيدهاي خ صدقه(و آزار است 

 )مفهوم(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -34

  :     ها گزينه ترجمة

؛ !)نه الزامـاً ! (دارد، برايش خوب است شهر آنچه را انسان دوست: »1« گزينة
؛ !سـازد  سراب دور را به انسان نزديك و نزديـك را از او دور مـي  : »2« گزينة
؛ !)نـه الزامـاً  ! (ندارد، برايش بد اسـت  شهر آنچه را انسان دوست: »3« گزينة
! سـازد  سراب دور را از انسان دور و نزديك را بـه او نزديـك مـي   : »4« گزينة

  !)برعكس بيان شده است(
 )مفهوم(

 ---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -35

پس از نكره داريم،  جملة قبل از دو جاي خالي، اسم نكره و در جاهاي خالي
آموز باهوش دلفيني را كه انساني را از  دانش«: كنيم با اين توضيح، ترجمه مي

  »!، ديدكرد متحير ميرا  او، در فيلمي كه نجات داده بودغرق شدن 

آيد، ضمير چسـبيده بـه    گردد، پس مفرد مذكر مي برمي» دلفين«به » أنقذَ«

  )يحيرُها. (آيد گردد، پس مفرد مؤنث مي برمي» التلميذة«به ) او(» يحيرُ«

 )قواعد اسم(

  
  
  
  
  
  
  
 
 
  
  
  
  

 )كتاب جامع(   -36

  .   تناسبي با مفاهيم متن ندارد» !رضايت است سكوت نشانة«
 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -37

طور يكسان بين  نگاهش را به«: »1« گزينة ←…است كه ) واجب(بر گوينده 
  »!مخاطبين تقسيم كند

 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -38

نگـاه  «: ها از آداب سخن نيست، در ساير گزينه»  سخن قبل از سلام كردن«
شنوندگان با رعايـت تسـاوي، لبخنـد زدن هنگـام سـخن گفـتن و        كردن به

  .از آداب سخن هستند» شود اش تأييد نمي هايي كه درستي دوري از سخن
 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )كتاب جامع(   -39

موضـوع مطـرح   » !نشـو  گويند، ميانشان داخـل  چنانچه دو تن با هم راز مي«
گفته شده كه وقتي سه نفـر حاضـرند، دو    متندر . (نيست ر اين متنشده د

  .)نفر نبايد با هم راز بگويند
 )درك مطلب(

---------------------------------------------- 

 )با تغيير -كتاب جامع(   -40

   هاي ديگر گزينهتشريح   
        .صحيح است» المفرد المذكّر«: »لاملْكَا« :»1« گزينة

             .صحيح است» المعلوم« :»ميلتزِ«: »3« گزينة
صحيح است، زيرا عين الفعل، فتحه » مفعولاسم ال«: »المجرَّب«: »4« گزينة

             .دارد، نه كسره
 )تحليل صرفي و محل اعرابي(

      :مطلبترجمة متن درك    

اـير اعضـا بـزرگ     اـيش از س زيـرا بيشـترين    ،تـر اسـت   زبان عضوي كوچك است كه خط
بـه سـخنش   بايـد   بخواهـد صـحبت كنـد   هرگاه  پس .از زبانش است يزادخطاهاي  آدم

افزون  .دلش پنهان كنددر ن را آ ،تآن را بيان كند و اگر بد اس ،بينديشد؛ اگر خوب است
اين كه  :پايبند است، از آن جمله اه به آن  آزموده ةهايي دارد كه گويند بر آن، سخن آيين

همين طور  ،پيش از سخن سلام كند و از لبخند هنگام صحبت خود با مردم غفلت نكند
 بيـان ن عدم نگاهش را بين مخاطبين يكسان تقسيم كند، همچني بر او لازم است كهكه 
 كـه  و اين ندارد هايي كه در آن احتمال دروغ است، يا چيزي كه نسبت بدان آگاهي گفته

را كند؛ چرا كه شـنونده صـداي بلنـد     آنگاه كه با ديگران صحبت مي صدايش را بالا نبرد
انسان نبايد با كسي كه كنارش است به دور از ديگـران پـچ پـچ     كه و اين دارد پسند مينا

پنهان يا با اشاره باشد، تا ديگري احساس نكنـد  اي  با گفته ،فتنگ سخن اگرژه كند، به وي
بـدون   گوينـد  ميبا هم راز ن نفر دو باشندچه سه تن  چنان«كند،  مي بتصح او دربارةكه 

 سپ ـ» !قطعاً انسان در زير زبانش پنهان است«فراموش نكنيم  كه اين سرانجام و »!سومي
  !   يمنمردم حفظ كجالس مش را در يبرماست كه زبان خو
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 )حامد دوراني(   -41

رخ ) ع(و ميان معاويه و حضـرت علـي   ) ص(جنگ صفين، پس از رحلت رسول اكرم 

  .ادد

  )90و  89هاي  ، صفحه7درس (

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(   -42

بهره ماندن مردم و محققان از يك  بي ←دخالت دادن سليقة شخصي در احكام دين 

  منبع مهم هدايت

  )ص(وت يا شهادت اصحاب پيامبر ف ←نويسي  جعل احاديث در دوران رواج حديث

  )91، صفحة 7درس (

---------------------------------------------- 

 )محمد مقدم(   -43

و امامـان معصـوم از نسـل ايشـان     ) ع(براساس تدبير حكيمانة خداوند، اميرالمؤمنين 

مـردم زمـان پيـامبر     هشدار خداوند به. بر عهده داشتند را) ص(جانشيني رسول خدا 

  .مده استآ» …أفان مات أو قتُلَ «در عبارت ) ص(

 )89و  88هاي  ، صفحه7درس (

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -44

آيندة سرپيچي از دستورات امام و اختلاف و تفرقه ميـان مسـلمانان   ) ع(حضرت علي 

ديـد و آنـان را از چنـين     اميه بر تخت سلطنت بـود، مـي   را كه موجب سوار شدن بني

اي بـر ديـن خـود     دسته«: اميه، دو دسته بگريند داد كه در حكومت بني بيم ميروزي 

  ».اند اي براي دنياي خود كه به آن نرسيده اند و دسته كه آن را از دست داده

 )90، صفحة 7درس (

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(   -45

توانيد راه رستگاري را تشـخيص دهيـد    يدر صورتي م«: فرمايند مي) ع(حضرت علي 

توانيـد پيـرو    گاه مـي  مستقيم را شناسايي كنيد و آن  كنندگان به صراط كه ابتدا پشت

  ».كنندگان قرآن را بشناسيد قرآن باشيد كه فراموش

 )99، صفحة 8درس (

 )سيداحسان هندي(   -46

 ـ      جعل احاديث توسط كعب ه الاحبارها سبب آن شـد كـه مطالـب و سـخنان جعلـي ب

  .هاي تاريخي و تفسيري راه يافت و سبب گمراهي بسياري از مسلمانان شد كتاب

 )92، صفحة 7درس (

---------------------------------------------- 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -47

بشـروطها و انـا مـن    «: فرمايـد  مـي  الـذهب  سلسـلة پس از بيان حـديث  ) ع(امام رضا 

كه همـان  ) ولايت ظاهري(گي اجتماعي با ولايت امام ، يعني توحيد در زند»شروطها

شود؛ اين مفهـوم در راسـتاي مسـئوليت معرفـي خـود بـه        ولايت خداست، ميسر مي

  .حق است عنوان امام بر

 )103و  101هاي  ، صفحه8درس (

---------------------------------------------- 

 )بقا محمد رضايي(   -48

 ميراث گـران قـدر   و دو) ص( رجاد شده در عصر پيامباي اگر تحول معنوي و فرهنگي

  .ماند نبود، جز نامي از اسلام باقي نمي) ع(قرآن كريم و ائمة اطهار  -آن حضرت

 )91و  90هاي  ، صفحه7درس ( 

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(   -49

» ديل حكومت عدل نبوي بـه سـلطنت  تب« ،)ص(هاي پس از رحلت پيامبر  يكي از چالش

اجتمـاعي  شكلي جديد وارد زنـدگي  بود، پس از گذشت مدتي از رحلت ايشان جاهليت با 

منزوي شـدند و  ) ص(و مورد احترام پيامبر  جهادگرهاي با تقوا،  و شخصيت مسلمانان شد

ت عبارو  جايگاه و منزلت يافتند و اين خود بازگشت به جاهليت بود ،طالبان قدرت و ثروت

  .نشانگر آن است» انقلبتم علي اعقابكم«قرآني 

 )93و  89هاي  ، صفحه7درس (

---------------------------------------------- 

 )حامد دوراني(   -50

) ع(عمل صالح همراه باشـد، امـام صـادق     دن تنها به اسم نيست بلكه بايد باشيعه بو

  »…يبايي ما باشيد ماية زينت و ز«: فرمايند پيرامون اين مفهوم مي

 )105، صفحة 8درس (

 )2(دين و زندگي 
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 )جواد مؤمني(   -51

در  ،زنان از جاده پايين آمديم بدون آن كه به كسي نگاه كنـيم  ما قدم« :جمله ترجمة

  ».كرديم مان در دانشگاه صحبت مي العاده روزهاي فوق دربارةحالي كه فقط 

  نكتة مهم درسي

رد (دار استفاده كنيم -“ ”ingز فعل بايد ا ،كه حرف اضافه است “ without ”بعد از

 »نگاه كردن به كسـي يـا چيـزي   «به معني  “ look at ” ضمناً). »4و  2«هاي  گزينه

هـوم كلـي   فبا توجه به م. است »لغت كردنجستجو«به معني  ”look up“اما  ،است

  .تواند مناسب باشد نمي» 3« ة، گزينجمله

 )گرامر( 

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(   -52

  نكتة مهم درسي

    +verb“بايد آن را بـه صـورت    ،ده كنيميك فعل به عنوان فاعل جمله استفا اگر از

ing”  يا “to+ verb”بنويسيم.  

 )كلوز تست( 

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(  -53

  تعادل  ) 2  خطر  )1

  استرس) 4  اد  اعتي) 3

 )كلوز تست(

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(  -54

  عمومي  ) 2  اصلي  ،كليدي) 1

  نادرست) 4  جسمي  ) 3

 )كلوز تست(

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(  -55

  خلقت ) 2  ظهر  ،وسط روز) 1

  ترجمم) 4  رابطه  ) 3

 )كلوز تست(

 )عبدالرشيد شفيعي(  -56

  كند   ) 2  اخير    )1

 مشهور) 4  شانس بد) 3

 )كلوز تست(

----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(   -57

در سخنران متعجب شد براي اين كـه متـرجم داسـتان طـولاني او را     « :جمله ترجمة

  ».كوتاه ترجمه كرد )داستان(يك 

 )ك مطلبدر( 

----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(  -58

  ».سخنراني استيك  ةاصلي اين متن ترجم ةايد« :جمله ترجمة

 )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(    -59

 رجمه كـردن داسـتان  به ت شده  كه زير آن خط كشيده ”this“ ةكلم« :جمله ترجمة

  ».كند اشاره مي

 )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(  -60

از نظـر معنـي    شده  كه زير آن خط كشيده ”comprehend“ ةكلم« :جمله ترجمة

  ».ترين است نزديك ”understand“به 

 )درك مطلب(

 )2( زبان انگليسي
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 عادي -)1( حسابان

 

  )مهدي طاهري(   »4«گزينة  - 61
  : با استفاده از خواص لگاريتم داريم
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  )90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
---------------------------------------------- 

  )رقليعليرضا پو(   »1«گزينة  - 62
xتابع 

ay logيك است و براي به يكxشود هاي منفي تعريف نمي .  

    
31تابع » 3«گزينة در  xy log محورxكند را قطع مي ها .   

  
تـر از   يتم اعـداد بـزرگ  اگر پاية لگاريتم بين صفر و يك باشد، مقدار لگار

  . نادرست است» 1«پس گزينة . شود يك منفي مي
  )85تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )عليرضا پورقلي(   »4«گزينة  - 63
  : كنيم را به راديان تبديل مي 0120ابتدا

0
0 0

120 2
3180 180

D R R
R rad


    
 

  

  : كن برابر است با پاك طول كمان طي شده توسط نوك برف
224 16 3 14 503L r / cm


       

  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )مهرداد اسپيدكار(   »2«گزينة  - 64
  : توان گفت باشد مي Rو برحسب راديان هاگر اندازة زاويه برحسب درج

0180
R




  

060حــال انــدازة زاويــه برحســب درجــه  3و برحســب راديــان R 
  : باشد، پس مي

00 0 0
180

0 0 0 0
60 3 60 60 33

180 180 180 180

R
R R




      
     

 
  

00 0 0
0

303 60 2 60 30 6180
R

R rad


              


  

  )97تا  92هاي صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )گلسرخياميرحسين (   »1«گزينة  -65

6درجه يا همان 30 برابر است با Oزاوية مركزي
 اين داريمبنابر. راديان :   

 61300 1300 78006AB OA OA


       


  

  OA=شعاع زمين  +  فاصلة ماهواره از سطح زمين  
7800فاصلة ماهواره از سطح زمين  6400    

1400kmفاصلة ماهواره از سطح زمين  
  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )پور امين قربانعلي(   »4«گزينة  - 66
  :كند برابر است با تر طي مي مسافتي كه يك نقطه روي قرقرة بزرگ

10 52L r cm


        

كه يـك  اند، پس مسافتي  يك تسمه به هم وصل شده چون هر دو قرقره با
5كند نيز برابر تر طي مي نقطه روي قرقرة كوچك cm است .  

5 22 5
L

r /

     


  

  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )اميرهوشنگ خمسه(   »4«گزينة  -67
1 1

2 1
2 1

11 8 1 51 32 11 8 1 5 2
logE / / M( )

logE logE
( ) logE / / (M )

    
  

  

32 2 2 1
1 1

3 10 1000 1000E E
log E E

E E
        

  )90تا  88هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )سيدعادل حسيني(   »1«گزينة  - 68
  : آوريم شمار را به دست مي ابتدا زاوية دوران عقربة دقيقه

1 18 16 2 rad       
اين يعني مدت زمـان  . شمار يك دور كامل را طي كرده است يقهعقربة دق

دانيم كه در يك سـاعت، عقربـة    حال مي. مورد نظر يك ساعت بوده است

6شمار ساعت
 بنابراين مسافت طي شده توسـط نـوك   . چرخد راديان مي

6   متر سانتي    :     شمار برابر است با عقربة ساعت 6


       

  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

تفريق

ww
w.
ka
no
on
.ir



 

  
  

  

  10:  صفحه  رياضي ازدهمياختصاصي    »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )سيدمحمدصالح ارشاد(   »1«گزينة  -69

  
     2

0 3
(x )
/y log                                                 0 3

x
/y log      

   . گذرد پس نمودار اين تابع از ناحية اول نمي
  )85تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1ن حسابا(

----------------------------------------------        

  )مهرداد اسپيدكار(   »2«گزينة  -70

3 1 1
2 3

y yx x
a a a

a a a

log log log log



    

1 4
2 3

32 4
yx x y

a a

a a

log log log log     

3
2 4

3 3
2 2 4 4 8 34 4x y

a alog log x y (x ) (y ) x y         
  )90تا  86اي ه صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )فرشاد فرامرزي(   »2«گزينة  -71
)قطاعي است كه شعاع آن برابر مولد مخروط ،شكل گستردة مخروط ) و

)2طول كمان آن برابر محـيط قاعـدة مخـروط    r)  از روي شـكل  . اسـت
  : خروط داريمم

  
ضرب اندازة شعاع در زاويـة مركـزي    طول هر كمان از دايره، برابر حاصل

  : مقابل به كمان برحسب راديان است، بنابراين
32 2 22 3 3

rr r
r rad

r
  

         


  

  : آوريم حالا زاويه را برحسب درجه به دست مي

0 0
0 0

2
23 180 1203180 180

D R D
D



      
 

  

  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------      

  )سيدمحمدصالح ارشاد(   »2«گزينة    -72
1 1log xy log xlog y log x log y log xlog y         

1 0(log x log xlog y) (log y )      
1 1 0 1 1 0log x(log y ) (log y ) (log y )(log x )          

1

1

log y

log x

 
 
  

  

2xاز طرفي y  است، پس :  
11 1 9 1 810

2

log y y
x / x y /

x y

         
  

  

11 1 9 1 810
2

log x x
y / y x /

x y

         
  

  

  )90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )عليرضا پورقلي(   »3«گزينة  -73
)cosهاي  با استفاده از رابطه ) cos    وcos( ) cos     داريم ، :  

5 5 3
6 6 6 6 2cos( ) cos( ) cos( ) cos
   

          
  )104تا  98هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------  
  )سيدمحمدصالح ارشاد(   »3«گزينة  -74

0در بازة 6و  5، 4، 3، 2، 1، 0اعداد صحيح  2[ , ] بـا توجـه   . ر دارندقرا
yبــه دايــرة مثلثــاتي و نمــودار تــابع cos x 0در بــازة 2[ , ]،  مقــدار

yتابع cos x  مثبت و به ازاي اعـداد   6و  5، 1، 0به ازاي اعداد صحيح
  . منفي است 4و  3، 2صحيح 

  
yدامنة تابععضو مجموع اعداد صحيح  پس cosx 0در بازة 2[ , ] 

0  :  برابر است با 1 5 6 12     
  )109تا  105هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )ياسين سپهر(   »4«گزينة  -75

  : كافي است نمودارهاي اين دو تابع را در يك دستگاه مختصات رسم نماييم

  
  

  
)ةنمودارهاي رسم شده در باز , )   كنند نقطه همديگر را قطع مي 4در .  

  )109تا  105هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

4توان

يا

2 2 2 2 2

2 2 2
2 2

8 9 3
h r ( r) r

r r r r

   

    




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  11:  صفحه  رياضي ازدهمياختصاصي    »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )اميرهوشنگ خمسه(   »1«گزينة  -76

)1          (0 2
2 1 x| cosx |

| cosx | x
x

    

2yمحل برخـورد نمودارهـاي دو تـابع    x وy | cosx |  هـاي   جـواب
  . است) 1(معادلة 

  
ــة مــورد نظــر دو جــواب دارد  ــابع  . معادل 2yحــال چــون هــر دو ت x 

yو | cosx | نسبت به محورyاند، محل برخوردها نسـبت بـه    ها قرينه
  . ها صفر است پس مجموع جواب. ها قرينه است محور عرض

  )109تا  105هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )سعيد مديرخراساني(   »2«گزينة  - 77

  
  : نويسيم رت تابع مثلثاتي زير ميارتفاع جسم از سطح زمين را به صو

             y EF DC AB    
y DEsin BDsin AB       

045 25 2 0
80 0 40 25 2 45, DE cm

BD cm , , AB cm
EG sin( )

 
  

    

280 0 40 25 2 0 40 25 40 152sin( ) ( ) cm            

  )109تا  105هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )علي بهرمندپور(   »1«گزينة  -78
0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0
3 250 340 3 270 20 360 20

110 2 160 90 20 2 180 20
cos sin cos( ) sin( )

a
sin cos sin( ) cos( )

   
 

   
  

0 0 0 0
0 0 0

3 20 20 2 20 2 20
20 2 20 20

sin sin sin
tan

cos cos cos

  
  

 
  

0 02 20 20 2
a

tan a tan     

  )104تا  98هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )علي شهرابي(   »4«گزينة  -79
5 3 322 5 2 5cos( ) cos( )
 
           

3 3 3
2 5 5 5cos( ) sin sin


              
32 3 2 32A sin( ) cos( ) cos cos cos


                

2از طرفي با استفاده از اتحاد 2 1sin cos   داريم ، :  
4
5cos    4يا

5cos     

4  :  برابر است با Aپس حداكثر 123 2 45 5maxA ( ) /       

  )104تا  98هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------  

  )سعيد مديرخراساني(   »3«گزينة  -80
  : ابتدا توجه كنيد كه

sin( ) sin , cos( ) cos        

    

0

0 0

0

2 114
1 57 3 171

4 228

rad

rad rad

rad



  






   

  
4: نادرست است، زيرا» 1«گزينة  0 1sin cos( )    
2: نادرست است، زيرا» 2«گزينة  0 1cos sin   
2: نادرست است، زيرا» 4«گزينة  0 4cos( ) sin( )     
  . درست است) شكل بالا(با توجه به دايرة مثلثاتي » 3«گزينة 

  )104تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  موازي -)1( حسابان
  

  )مهدي طاهري(   »4«گزينة  - 81
  : با استفاده از خواص لگاريتم داريم

2
3 3 3

2 2
9 9 3

1 1 1 3 3
9 9 9

a a aA log log log log log       

3
2

3 33 3

2
1 1 2 2 1 1 23
2 2 2 3 6 3 3 3

alog
alog log A ( )


           


  

  )90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
---------------------------------------------- 

  )رضا پورقليعلي(   »1«گزينة  - 82
xتابع 

ay logيك است و براي به يكxشود هاي منفي تعريف نمي .  

    

EF
sin EF DEsin

DE
DC

sin DC BDsin
BD

    

    
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  12:  صفحه  رياضي ازدهمياختصاصي    »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

31تابع » 3«در گزينة  xy log محورxكند ها را قطع مي  .  

  
تـر از   ر لگاريتم اعـداد بـزرگ  اگر پاية لگاريتم بين صفر و يك باشد، مقدا

  . نادرست است» 1«پس گزينة . شود يك منفي مي
  )85تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )عليرضا پورقلي(   »4«گزينة  -83

  : كنيم يرا به راديان تبديل م 0120ابتدا
0

0 0
120 2

3180 180
D R R

R rad


    
 

  

  : كن برابر است با پاك طول كمان طي شده توسط نوك برف
224 16 3 14 503L r / cm


       

  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )مهرداد اسپيدكار(   »2«گزينة  - 84
  : توان گفت باشد مي Rو برحسب راديان اگر اندازة زاويه برحسب درجه

0180
R




  

060حــال انــدازة زاويــه برحســب درجــه  3و برحســب راديــان R 
  : باشد، پس مي

00 0 0
180

0 0 0 0
60 3 60 60 33

180 180 180 180

R
R R




      
     

 
  

00 0 0
0

303 60 2 60 30 6180
R

R rad


              


  

  )97تا  92هاي صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )گلسرخياميرحسين (   »1«گزينة  - 85

6درجه يا همان 30برابر است با  Oزاوية مركزي
 بنابراين داريم. راديان  :  

 61300 1300 78006AB OA OA


       


  

  OA=شعاع زمين  +  فاصلة ماهواره از سطح زمين  
7800فاصلة ماهواره از سطح زمين  6400    

1400kmفاصلة ماهواره از سطح زمين  
  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

  )پور امين قربانعلي(   »4«گزينة  - 86
  :كند برابر است با تر طي مي مسافتي كه يك نقطه روي قرقرة بزرگ

10 52L r cm


        
اند، پس مسافتي كه يـك   يك تسمه به هم وصل شده چون هر دو قرقره با

5كند نيز برابر ر طي ميت نقطه روي قرقرة كوچك cm است .  
5 22 5

L

r /

     


  
  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )اميرهوشنگ خمسه(   »4«گزينة  -87

1 1
2 1

2 1

11 8 1 51 32 11 8 1 5 2
logE / / M( )

logE logE
( ) logE / / (M )

    
  

  

32 2 2 1
1 1

3 10 1000 1000E E
log E E

E E
        

  )90تا  88هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )سيدعادل حسيني(   »1«گزينة  -88
  : آوريم شمار را به دست مي ابتدا زاوية دوران عقربة دقيقه

1 18 16 2 rad        
اين يعني مدت زمـان  . كرده استشمار يك دور كامل را طي  عقربة دقيقه

دانيم كه در يك سـاعت، عقربـة    حال مي. مورد نظر يك ساعت بوده است

6شمار ساعت
 بنابراين مسافت طي شده توسـط نـوك   . چرخد راديان مي

6متر    سانتي    :     شمار برابر است با عقربة ساعت 6


       
  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1بان حسا(

----------------------------------------------        
  )سيدمحمدصالح ارشاد(   »1«گزينة  - 89

  
     2

0 3
(x )
/y log                                                 0 3

x
/y log      

  .  گذرد حية اول نميپس نمودار اين تابع از نا
  )85تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------        
  )مهرداد اسپيدكار(   »2«گزينة  - 90

3 1 1
2 3

y yx x
a a a

a a a

log log log log



    

1 4
2 3

32 4
yx x y

a a

a a

log log log log     

3
2 4

3 3
2 2 4 4 8 34 4x y

a alog log x y (x ) (y ) x y         
  )90تا  86هاي  صفحه - ع نمايي و لگاريتميتواب - 1حسابان (

تفريق

4توان
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  13:  صفحه  رياضي ازدهمياختصاصي    »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )فرشاد فرامرزي(   »2«گزينة  -91
)شكل گستردة مخروط، قطاعي است كه شعاع آن برابر مولد مخروط ) و

)2طول كمان آن برابر محـيط قاعـدة مخـروط    r)  از روي شـكل  . اسـت
  : مخروط داريم

  
ضرب اندازة شعاع در زاويـة مركـزي    از دايره، برابر حاصل طول هر كمان

  : مقابل به كمان برحسب راديان است، بنابراين
32 2 22 3 3

rr r
r rad

r
  

         


  

  : آوريم حالا زاويه را برحسب درجه به دست مي

0 0
0 0

2
23 180 1203180 180

D R D
D



      
 

  

  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------      

  )سيدمحمدصالح ارشاد(   »2«گزينة    -92
1 1log xy log xlog y log x log y log xlog y         

1 0(log x log xlog y) (log y )      
1 1 0 1 1 0log x(log y ) (log y ) (log y )(log x )          

1

1

log y

log x

 
 
  

  

2xاز طرفي y  است، پس :  
11 1 9 1 810

2

log y y
x / x y /

x y

         
  

  

11 1 9 1 810
2

log x x
y / y x /

x y

         
  

  

  )90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )فروشان ايمان چيني(   »4«گزينة  - 93

1اگر a باشد، نمودار توابعf 1وf  شود به صورت زير مي :  

  

  
0اگر 1a  باشد، نمودار توابعf 1وf  شود به صورت زير مي :  

  
  

  
1fپس نمودار   ًكند از نواحي سوم و چهارم مختصات عبور ميالزاما .  

  )85تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1ان حساب(
----------------------------------------------        

  )محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«گزينة  -94
  : نادرست هستند، زيرا» 4«و » 2«، »1«هاي  گزينه

واحد حركت  1، به اندازة 1اي به شعاع  بايد روي محيط دايره: »1«گزينة 
  . راديان باشد 1اوية مركزي كنيم تا ز

03تقريباً  0: »2«گزينة    . باشد مي 057راديان تقريباً  1است و  /14

12: »4«گزينة 
 180راديان معادل 1512  درجه است .  

0  :  صحيح است، زيرا» 3«نة گزي
0

3 14
3 14180 1

180

/
D /

D  
 

  

  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (
----------------------------------------------        

  )داوود بوالحسني(   »1«گزينة  -95
1در نمودار تابع : »1« گزينة

2

xy log وقتيx يابـد، مقـدار    افزايش ميy 

1از اينكـــه . يابـــد اهش مـــيكـــ 200200  شـــود كـــه  ، نتيجـــه مـــي
1

200200
1 1
2 2

log log.   

1با رسم نمودارهاي : »2«گزينة  3
xy log  2و 1

2

xy log  در يك دستگاه

2شود كه  مختصات معلوم مي 3
3 1

2
log log . توجه كنيد رسم شدهبه شكل.   

يا

2 2 2 2 2

2 2 2
2 2

8 9 3
h r ( r) r

r r r r

   

    




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  14:  صفحه  رياضي ازدهمياختصاصي    »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

  
xدر نمــودار تــابع : »3« گزينــة

ay log  1كــهa  وقتــي ،x  افــزايش
3پس از اينكه . يابد نيز افزايش مي yيابد، مقدار  مي 5 شـود   نتيجه مي

3كه  5
3 3log log  5يعني

31 log  3و از اينكه 5 شود كـه   نتيجه مي
3 5
5 5log log  ــي 3يعنـ

5 1log   ــابراين 3بنـ 5
5 31log log   ــس پـ

3 5
5 3log log.  

4از اينكه » 1« يح گزينةباتوجه به توض: »4« گزينة 5  شـود   نتيجه مـي

5كه  4
1 1
2 2

log log.       

  )85تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (  

----------------------------------------------        

  )فرشاد فرامرزي(   »1«گزينة  -96
  : كنيم شده را ساده مي هاي لگاريتم، معادلة داده گيابتدا با استفاده از ويژ

2 2 4x xlog ( x) log ( x)     
2 2 4 4 22 4 2 2 0xlog ( x ) x x x x           

2xبا انتخاب t، داريم :  
2 2 0 2 1 0t t (t )(t )        

2

2
2 2

1 1 1
t x

t x x

      
      

  

  . باشد، بنابراين معادله جواب حقيقي ندارد 1تواند پاية لگاريتم نمي
  )90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )پور امين قربانعلي(   »2«گزينة  -97

aبا توجه به ويژگي  c
blog c a b  توان نوشت ، مي :  

32 1 23 4 3 1 3 3 4 3 1 0
x tx x x x             

2
1 3 1 0

3 4 1 0 3 1 1 0 1 13 13 3

x

x

t x
t t ( t )(t )

t x

             
     



  

1
0

 
 

   

1 ضرب  حاصل -حاصل جمع  
  )90تا  80هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

  )سيعد مديرخراساني(   »2«گزينة  - 98

 
1
2
3

3 3
27 3

1
1 12

3 6 6log log m      

10 2
2 10

1
log n log

n
    

3
3 2 3125 5 5 52mlog mlog mlog m log      

1 3 1 1 1 1 1 15 1 2 16 2 4 4 4 4
n n

log ( log ) ( ) ( )
n n n

 
         

  )90تا  86هاي  صفحه - توابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )سيدعادل حسيني(   »3«گزينة  -99

 
ABCDP | AB | BC | CD | AD      

22 2 4 2 4 2
R

R R r r R r R r
r

 
             

  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

----------------------------------------------        

  )محمدحسين صابري(   »1«گزينة  - 100

    :  كنيم را به راديان تبديل مي 020ابتدا زاوية
0
0

20
9180

R
R


  


  

   : برابر است با OHAپس مساحت قطاع

2 21 1 16 842 2 9 18 9OHAS r S ( )
  

       

OHBالزاويه از طرفي در مثلث قائم


  : توان نوشت مي 

4 49 9 4 9
OHBH BH

tan tan BH tan
OH

  
      

1   :و همچنين داريم 1 4 4 82 2 9 9OHB
S OH BH tan tan

 
       

    : خورده برابر است با سايهقسمت پس مساحت 

OHA
OHB

S S S   

88 89 9 9 9(tan ) ((tan ) )
   

     

  )97تا  92هاي  صفحه - مثلثات - 1حسابان (

    

2
3log

3

2
1log

x

y

1y

2y

.جواب ندارد

هاجوابضربحاصل
هاجوابحاصل جمع

خورده سايه

قطاع

قطاع
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  15:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

 عادي -)2( ندسهه

 

 )اميرحسين ابومحبوب(   »3«گزينة  -101

 Pاز صـفحة Aرا تبديل هماني گوييم، هرگاه به ازاي هر نقطة Tتبديل
T(A): داشته باشيم A   

پس تمام نقـاط صـفحه   . كند ود آن نقطه نظير ميتبديل هماني هر نقطه را به خ
  ) 2درستي گزينة (نقطة ثابت تبديل هستند 

ــاني  Bو Aاگــر دو نقطــة ــديل هم ــراي تب ــم Tرا داشــته باشــيم ب : داري
T(B) B وT(A) A ــس ABپ AB .  ــاني ــديل هم ــابراين تب بن

  ) 1درستي گزينة . (همواره طولپاست
ايـن تبـديل   دهيم، پس  انتقال غيرهماني موقعيت تمام نقاط را تغيير ميدر 
  ) 4درستي گزينة . (گاه نقطة ثابت ندارد هيچ

. ة ثابـت تبـديل دارد  شـمار نقط ـ  تبديل بازتاب تبديل هماني نيست، اما بي
  )50تا  40 هاي صفحه - 2هندسه (   )   3نادرستي گزينة (

----------------------------------------------        
 )مداحي سيدسروش كريمي(   »2«گزينة  - 102

نهشـت   رش همضلعي منتظم و تصوي ولپاست، پس ششچون تبديل انتقال ط
 ـ . ة مشـترك يـك لـوزي اسـت    هستند، يعني تمام اضلاع برابر بوده و ناحي

الاضـلاع اسـت و مسـاحت     مساحت اين لـوزي شـامل دو مثلـث متسـاوي    
الاضـلاع اسـت، پـس نسـبت      ضلعي منتظم شامل شش مثلث متسـاوي  شش

2ها آن هاي مساحت 1
6 3 باشد مي .  

  
  

  
  )41و  40 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------         
 )محمد خندان(   »2«گزينة  - 103

R(R(R(A))) به مركزدرجه 40سه بار تركيب تبديل دورانO است كه معادل
0با زاوية Oتبديل دوران به مركز 03 40 120   ،مطابق شكل داريماست :  

   
0 3 1 2 360 2 3

AH
sin OA

OA OA
      

  )45تا  42 هاي صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------         

 )اميرحسين ابومحبوب(   »4«گزينة  - 104

ايـن دو بازتـاب   موازي هستند، پس تركيب  CDو ABدو محور بازتاب
Mمعادل تبديل انتقال است، پس N انتقال يافتةMN طول بردار. است 

است و راستاي انتقـال عمـودي اسـت،     CDتاABدو برابر فاصلة ،انتقال
MNNبنابراين M  الاضلاع است و داريم متوازي :  

    
  )45و  44، 41، 40 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------         
 )محمد خندان(   »1«گزينة  -105

كـه ايـن    كند، با توجه به اين حفظ ميتبديلي است كه شيب خطوط را تجانس 
Aو مثلث تجانس معكوس است B C   ر مثلثدABC داريماست محاط ، :  

  
A B C B A B B C      الاضلاع است متوازيB C || A B

BC || A B

  
   

  

A C B C A C B C      الاضلاع است متوازيB C || A C

B C || A C

  
   

  

2
BC

B C    

2:  توان نوشت مشابه ميبه طرز 
AC

A C   2و
AB

A B  .  

1پس قدرمطلق نسبت تجانس برابر
1و مقدار نسبت تجانس 2

2 است .  
  )51تا  45هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------         
 )نرگس كارگر(   »4«گزينة  - 106

همراستا و متجانس يكديگرند، پس مركز تجانس  DEو ADخط دو پاره
نيـز همـين موضـوع     CFو BCخط هاست، در مورد دو پاره در امتداد آن

از . است ضلعرار است؛ پس مركز تجانس، نقطة برخورد امتداد اين دو برق
  : بنابراين. طرفي دو شكل متجانس همواره متشابه هستند

   
شـود،   تصـوير مـي   CDبـر  ABحال با توجه به اين كه با ايـن تجـانس  

6  :  توان نوشت مي 3
4 2

CD
K

AB
    

  )51تا  45 هاي صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------         

 )محمد خندان(   »3«گزينة  -107

مركـز تجـانس همـواره روي     دو دايره همـواره مجـانس يكـديگر بـوده و    
حال از آنجايي كه در ايـن حالـت،   . المركزين و يا امتداد آن قرار دارد خط

تجـانس نقطـة تمـاس دو دايـره      يكي از مراكـز ، اند م مماسدو دايره بر ه
شـود و نقطـة ثابـت     زيرا تصوير نقطة تماس بر خودش منطبـق مـي  . (است

حال بـا توجـه بـه شـكل و     .) تبديل تجانس است، پس مركز تجانس است
  : تعريف تجانس داريم

2 4

12
4MNN M

MM AD

CD
DN

S MM DN 

  



 
   

4
9

6

AB CD CD

CD EF CD
CD

  

 
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  16:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

   
  
  

  )51تا  45 هاي صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------         

 )آبادي علي فتح(   »1«گزينة  - 108
دهـيم، ميـزان افـزايش     بازتاب مي ACرا نسبت به Bمطابق شكل نقطة

يــا دو برابــر مســاحت  ABCBمســاحت، انــدازة مســاحت چهارضــلعي
  : است، پس ABCمثلث

   
  )54تا  52 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------         
 )آبادي علي فتح(   »2«گزينة  -109

تركيب دو بازتاب با محورهاي متقاطع معادل يـك دوران اسـت و انـدازة    
  . باشد زاوية دوران دو برابر زاوية بين محورها مي

  : داريم MACلزاويةا در مثلث قائم
  
  
  
  
  

و زاويـة دوران دو برابـر    Cبه مركز Mدوران يافتة نقطة Mاز طرفي
ˆACB 0  :  پس. است 045 90ˆ ˆACB MCM    

5R(M) M CM CM      
  : الساقين است، در نتيجه الزاوية متساوي قائم MCMبنابراين مثلث

2 2 5 5 2MM CM      
  )45تا  42 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------            
 )آبادي علي فتح(   »2«گزينة  -110

 Lو مـوازي خـط   5را با يك بردار به اندازة  Lخط ،اده از انتقالبا استف
قطع كند، سپس ايـن نقطـه را بـا     Bرا در نقطة Lدهيم تا خط انتقال مي

 Aرا در نقطـة  Lدهـيم تـا خـط    ميهمين بردار و در خلاف جهت انتقال 
  .  جواب مسأله است ABخط پاره. قطع كند

  
  )45و  44، 41، 40 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------         
  

  موازي -)2( هندسه
  

 )اميرحسين ابومحبوب(   »3«نة گزي -111
 Pاز صـفحة Aرا تبديل هماني گوييم، هرگاه به ازاي هر نقطة Tتبديل

T(A): داشته باشيم A   

پس تمام نقـاط صـفحه   . دكن تبديل هماني هر نقطه را به خود آن نقطه نظير مي
  ) 2درستي گزينة (نقطة ثابت تبديل هستند 

ــاني  Bو Aاگــر دو نقطــة ــديل هم ــراي تب ــم Tرا داشــته باشــيم ب : داري
T(B) B وT(A) A ــس ABپ AB .  ــاني ــديل هم ــابراين تب بن

  ) 1درستي گزينة . (همواره طولپاست
ايـن تبـديل   دهيم، پس  انتقال غيرهماني موقعيت تمام نقاط را تغيير ميدر 
  ) 4درستي گزينة . (گاه نقطة ثابت ندارد هيچ

. شـمار نقطـة ثابـت تبـديل دارد     تبديل بازتاب تبديل هماني نيست، اما بي
  )50تا  40 هاي صفحه - 2هندسه (   )   3ادرستي گزينة ن(

----------------------------------------------           
 )سيدعادل حسيني(   »3«گزينة  -112

0
0

360 12
30

 , 
0
0

360 8
45

  

درجه دوران بـدهيم، بـر    45بار به اندازة  8ضلعي را از چند Aاگر رأس
0دوران با زاوية(شود  خودش منطبق مي 08 45 360    است كـه معـادل
  . است 8ها مضرب  پس تعداد رأس). تبديل هماني است
درجـه دوران   30بار به انـدازة   12از چندضلعي را  Aهمچنين اگر رأس

0دوران با زاوية(شود  دهيم، بر خودش منطبق ميب 012 30 360    اسـت
  . باشد مينيز  12ها مضرب  پس تعداد رأس .)كه معادل تبديل هماني است

 24اسـت، عـدد    12و هـم مضـرب    8ترين عددي كه هم مضرب  كوچك
  . است 24پس تعداد اضلاع اين چندضلعي همواره مضرب . است

  )45تا  42 هاي فحهص - 2هندسه (
----------------------------------------------         

 )مداحي سيدسروش كريمي(   »2«گزينة  -113

نهشـت   ضلعي منتظم و تصويرش هم چون تبديل انتقال طولپاست، پس شش
. هستند، يعني تمام اضلاع برابر بوده و ناحيـة مشـترك يـك لـوزي اسـت     

الاضـلاع اسـت و مسـاحت     تسـاوي مساحت اين لـوزي شـامل دو مثلـث م   
الاضـلاع اسـت، پـس نسـبت      ضلعي منتظم شامل شش مثلث متسـاوي  شش

2ها هاي آن مساحت 1
6 3 باشد مي .  

  
  
  

  )41و  40 هاي صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------         

 )محمد خندان(   »2«گزينة  -114

R(R(R(A))) درجـه اسـت كـه معـادل     40سه بار تركيب تبديل دوران
0با زاوية Oتبديل دوران به مركز 03 40 120  است، مطابق شكل داريم :  

   

4
2

5 1
3

4 5 1 12 3

A T x
| K |

AT
B T x

| K |
BT

x x
x

  
    



   

0

2
12 2 6 1502

2 3 6

ABCB ABCS S

( sin )

 

    

  

2 2 2 2 23 4
5

CM AM AC

CM

   
 
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  17:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

0 3 1 2 360 2 3
AH

sin OA
OA OA

      
  )45تا  42 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------         

 )اميرحسين ابومحبوب(   »4«گزينة  -115

موازي هستند، پس تركيب ايـن دو بازتـاب    CDو ABدو محور بازتاب
Mمعادل تبديل انتقال است، پس N انتقال يافتةMN طول بردار. است 

است و راستاي انتقال عمـودي اسـت،    CDتا ABدو برابر فاصلة ،انتقال
MNNبنابراين M  الاضلاع است و داريم متوازي :  

    
  )45و  44، 41، 40 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------         

 )آبادي علي فتح(   »2«گزينة  -116

تركيب دو بازتاب با محورهاي متقاطع معادل يـك دوران اسـت و انـدازة    
  . باشد زاوية دوران دو برابر زاوية بين محورها مي

  : داريم MACالزاوية در مثلث قائم
  
  
  
  
  

و اندازة زاويـة دوران دو   Cبه مركز Mدوران يافتة نقطة Mطرفياز 
0  :  پس. است ACBˆبرابر زاوية 045 90ˆ ˆACB MCM    

5R(M) M CM CM      
  : در نتيجهالساقين است،  الزاوية متساوي قائم MCMبنابراين مثلث

2 2 5 5 2MM CM      
  )45تا  42 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------            

 )محمد خندان(   »1«گزينة  - 117

كـه   جه به ايـن كند، با تو تجانس تبديلي است كه شيب خطوط را حفظ مي
Aاين تجانس معكوس است و مثلث B C   ر مثلثدABC است،  محاط

  : داريم

  
A B C B A B B C      الاضلاع است متوازيB C || A B

BC || A B

  
   

  

A C B C A C B C      الاضلاع است متوازيB C || A C

B C || A C

  
   

  

2
BC

B C    

2:  توان نوشت به طرز مشابه مي
AC

A C   2و
AB

A B  .  

1پس قدرمطلق نسبت تجانس برابر
1و مقدار نسبت تجانس 2

2 است .  
  )51ا ت 45 هاي صفحه - 2هندسه (

----------------------------------------------         
 )نرگس كارگر(   »4«گزينة  -118

همراستا و متجانس يكديگرند، پس مركز تجانس  DEو ADخط دو پاره
نيـز همـين موضـوع     CFو BCخط هاست، در مورد دو پاره در امتداد آن

از . است ضلعبرقرار است؛ پس مركز تجانس، نقطة برخورد امتداد اين دو 
  : بنابراين. طرفي دو شكل متجانس همواره متشابه هستند

   
شـود،   تصـوير مـي   CDبـر  ABحال با توجه به اين كه با ايـن تجـانس  

6  :  توان نوشت مي 3
4 2

CD
K

AB
    

  )51تا  45 هاي صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------         

 )محمد خندان(   »3«گزينة  -119

المركزين و  مركز تجانس همواره روي خطو  بودهدو دايره همواره مجانس 
در اين حالت دو دايره بـر هـم   كه ل از آنجايي حا. يا امتداد آن قرار دارد

زيـرا تصـوير   . (تجانس نقطة تماس دو دايره است يكي از مراكز اند، مماس
شود و نقطة ثابت تبـديل تجـانس اسـت،     نقطة تماس بر خودش منطبق مي

  : حال با توجه به شكل و تعريف تجانس داريم.) پس مركز تجانس است
4
2

5 1
3

4 5 1 12 3

A T x
| K |

AT
B T x

| K |
BT

x x
x

  
    



   

   

  )51تا  45 هاي صفحه - 2هندسه (
----------------------------------------------          

 )آبادي علي فتح(   »2«گزينة  - 120

 Lو مـوازي خـط   5را با يك بردار به اندازة  Lخط ،با استفاده از انتقال
قطع كند، سپس ايـن نقطـه را بـا     Bرا در نقطة Lدهيم تا خط انتقال مي

 Aرا در نقطـة  Lدهـيم تـا خـط    همين بردار و در خلاف جهت انتقال مي
   . تجواب مسأله اس ABخط پاره. قطع كند

  
  

  )45و  44، 41، 40 هاي صفحه - 2هندسه (

2 2 2 2 23 4
5

CM AM AC

CM

   
 

2 4

12
4MNN M

MM AD

CD
DN

S MM DN 

  



 
   

4
9

6

AB CD CD

CD EF CD
CD

  

 
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  18:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

  آمار و احتمال
 

  )پور خان سهيل حسن(  »1« ةگزين -121

، 1Bتـر و پيشـامدهاي   داشتن فقـط يـك بـرادر كوچـك     Aاگر پيشامد

2B،3B 4وB ان اول، دوم، ســوم و چهــارم ترتيــب انتخــاب فرزنــد بــه

A)1گاه پيشامدهاي باشند، آن | B ) ،2(A | B A)3و ( | B ترتيـب   بـه  (

فقط يكي از «، »فقط يكي از فرزندان دوم تا چهارم پسر باشند«به صورت 

تعريـف  » ر باشـد فرزند چهارم پس«و » فرزندان سوم و چهارم پسر باشند

ــي ــوند مـ ــامدهاي . شـ ــين پيشـ ــس   4Bو Aهمچنـ ــازگارند، پـ ناسـ

A)4پيشامد | B   : در نتيجه داريم. تهي است (

1 1 2 2P(A) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )   

3 3 4 4P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )   

3 2

3 2
1 11 1 1 1 1 04 4 4 2 42 2

   
   
            

1 3 1 1 1 3 1 104 8 4 2 8 32 8 8          

3 4 4 11
32 32 32 32     

  )60تا  58هاي  صفحه - احتمال - آمار و احتمال(

----------------------------------------------      

  )مهدي بيرانوند(  »3« ةگزين -122

اعتصـاب و عـدم   دادن  و پيشـامدهاي رخ Aاگر پيشامد اتمام به موقـع كـار را بـا   

  : نمايش دهيم، داريم 2Bو 1Bترتيب با دادن اعتصاب را به رخ

2 22

2 2
1 1 2 2

P(B )P(A | B )
P(B | A)

P(A)

P(B )P(A | B )

P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )






  

0 2 0 6 0 12 0 12 1
0 8 0 3 0 2 0 6 0 24 0 12 0 36 3

/ / / /

/ / / / / / /


   

   
  

  )64تا  58هاي  صفحه - احتمال - آمار و احتمال(

  )كيوان دارابي(  »2« ةگزين - 123
  : اند اگر و فقط اگر داشته باشيم مستقل Bو Aدو پيشامد

P(A B) P(A)P(B)  
  : داريم» 2«در گزينة 

1 2 2 3 5 2A { , } , B { , , } A B { }     
2 1
6 3
3 1
6 2

1
6

n(A)
P(A)

n(S)

n(B)
P(B)

n(S)

n(A B)
P(A B)

n(S)


   


   



  




  

A وB اند قلمست   .P(A B) P(A) P(B)     
ــه  ــاير گزينـ ــي   در سـ ــي مـ ــه راحتـ ــا بـ ــه    هـ ــان داد كـ ــوان نشـ تـ

P(A B) P(A) P(B) پس دو پيشامد ،AوBمستقل نيستند .  
  )72تا  67هاي  صفحه - احتمال - آمار و احتمال(

----------------------------------------------      

  )پور ندا صالح(  »2« ةگزين -124
يعنـي قبـولي علـي     .قبولي علي و قبولي اشكان دو پيشامد مسـتقل هسـتند  

كـه دقيقـاً يكـي از     احتمال ايـن . اشكان ندارد و برعكستاثيري در قبولي 
ها قبول شود يعني يا علي قبول شود و اشكان قبول نشود يا اشكان قبول  آن
  : داريمبنابراين . و علي قبول نشود شود

Bقبولي اشكان  Aقبولي علي                 : :  
0 6P(B) /          0و 7P(A) /  

P(A B) P(A B)  )دقيقاً يكي قبول شود (P   

2 2P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A)P(B)       

0 7 0 6 2 0 7 0 6 0 46/ / / / /       
  )72تا  67هاي  صفحه - احتمال - آمار و احتمال(

----------------------------------------------      

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3« ةگزين -125
 گـاه  نمايش دهـيم، آن  Aاگر پيشامد خروج حداقل يك مهرة قرمز را با

هـاي خـارج    آن است كه هيچ يك از مهره) Aمتمم پيشامد( Aپيشامد
مهرة آبـي و زرد   4شده قرمز نباشد، يعني هر دو مهرة خارج شده از ميان 

  : داريمبنابراين . انتخاب شوند
4 4 16 16 3317 7 49 49 49P(A ) P(A)         

  )72صفحة  9مشابه تمرين  - احتمال - آمار و احتمال(
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  19:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )پور ندا صالح(  »1« ةگزين -126

A وB  مستقل هستند، پس رابطـةP(A B) P(A)P(B)   برقـرار

  : داريم. است

P(A B) P(A) P(B) P(A)P(B)    

0 9 0 75 0 75/ / P(B) / P(B)    

0 15 15 30 15 0 25 0 60 25 25 5
/

/ / P(B) P(B) /
/

        

P(A B ) P(A B) P(A) P(A B)       

0 75 0 75 0 6 0 75 1 06 0 75 0 4 0 3/ / / / ( / ) / / /         

  )72تا  67هاي  صفحه - احتمال - آمار و احتمال(

----------------------------------------------      

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4« ةگزين -127

هاي نسبي در يك جدول فراواني برابر يك است، بنـابراين   مجموع فراواني

  : اريمد

0 1 0 4 1 0 5/ z / z /      

  : ها داريم از طرفي با توجه به رابطة بين فراواني و فراواني نسبي دسته

1 5 30 1 0 5 0 4 0 5
615 120 5

/
y

/ / / /
y x

x
/

     
  

  

12 3 9 180 5 0 5
x y

z / /

 
     

  )82تا  74هاي  صفحه - آمار توصيفي - آمار و احتمال(

----------------------------------------------      

  )اصل رضا عباسي(  »3« ةگزين - 128

   : دسته بايد برابر يك باشد، بنابراين داريم 5هاي نسبي  مجموع فراواني

2 3 16 15 31 91 1 15 8 40 40 40( )


       فراواني نسبي دستة سوم  

0 09 360 8140   زاوية مركزي متناظر با دستة سوم  

  )82تا  74هاي  صفحه - آمار توصيفي - آمار و احتمال(

  )مييامين كر(  »2« ةگزين -129

0 0 0360 90 45( )   رياضي و تجربي هاي رشتههاي  مجموع زاويه  

0 0 0 06 9 360 135 15 225 15x x x x         

0 06 15 90    رياضي رشتةزاوية  

0
0

90 11000 1000 2504360
     رياضي رشتةآموزان  تعداد دانش  

  )82تا  74هاي  صفحه - آمار توصيفي - آمار و احتمال(

----------------------------------------------      

  )پور خان سهيل حسن(  »4« ةگزين - 130

دسـته  هـر  پس طول . هاست برابر طول دسته 5 ،25/25تا  25/15فاصلة 

  : برابر است با

25 25 15 25 10 25 5
/ /

    طول دسته  

  : ها به صورت زير خواهند بود دسته

15 25 17 25[ / , / )  دستة اول  

17 25 19 25[ / , / )  دستة دوم  

19 25 21 25[ / , / )  دستة سوم  

21 25 23 25[ / , / )  دستة چهارم  

23 25 25 25[ / , / )  دستة پنجم  

به دسـتة چهـارم    22 به دستة سوم و عدد 21به دستة اول، عدد  17عدد 

   : داريم در نتيجه شوند، اضافه مي

9 9 1 0 210 7 12 9 7 45 5 /   
   

  فراواني نسبي دستة چهارم 

0 2 100 20/  درصد فراواني نسبي دستة چهارم  

  )82تا  74هاي  صفحه - آمار توصيفي - آمار و احتمال(
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  20:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

 عادي -)2(فيزيك 

  
  )شرق سعيد(    »3« ةگزين -131

وارد بر بار در هر لحظـه عمـود   مغناطيسي نيروي ست راست طبق قاعدة د
   . روي بار صفر است مغناطيسينيروي پس كار . بر راستاي حركت است

  
  )91تا  89 هاي هصفح - مغناطيس - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )نسب عبدالرضا اميني(    »3« ةگزين - 132

طبق قاعدة دست راست اگر دست راست خود را طوري نگـه داريـم كـه    
vانگشتان باز شدة ما در جهت
  هـا را روي   اي كه وقتي آن به گونه(باشد

vتري كـه  زاوية كوچك
  بـاB


و در جهـت چـرخش طبيعـي     سـازد  مـي  

Bخم كنيم در جهت ،انگشتان


انگشت شسـت مـا در جهـت    ) قرار گيرد 
توجـه كنيـد كـه    . وارد بر ذرة باردار مثبت خواهـد بـود  مغناطيسي نيروي 
وارد مغناطيسي وارد بر بار منفي، در خلاف جهت نيروي مغناطيسي نيروي 

  . صحيح است» 3«پس فقط گزينة . بر بار مثبت است
  )91تا  89 هاي صفحه - مغناطيس - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )حسين ناصحي(    »2« ةگزين - 133

اي از فضا جهت و انـدازة ميـدان مغناطيسـي     هرگاه در نقاط مختلف ناحيه
آن ناحيـه يكنواخـت    يكسان باشد، در اين صورت ميدان مغناطيسي را در

ايجاد ميدان مغناطيسي يكنواخت در ناحية بزرگي از فضا بسيار . گويند مي
وقتي يك سوزن مغناطيسي شـده يـا   . ناپذير است دشوار و در عمل امكان

تـر نقـاط    كنـيم در بـيش   يك عقربة مغناطيسي را از وسط آن آويزان مـي 
طح افقـي زمـين زاويـه    گيرد و امتداد آن با س ـ طور افقي قرار نمي زمين، به

  . شود سازد، به اين زاويه، شيب مغناطيسي گفته مي مي

  )88تا  84 هاي صفحه - مغناطيس - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )حسين ناصحي(    »4« ةگزين - 134
نيـروي  حركت الكترون ثابت باشد بايد  كه سرعت براي آنمطابق شكل، 

اندازه  هم(يكديگر را خنثي كنند  آنو نيروي الكتريكي وارد بر  مغناطيسي
Eطبق گفتة سوال.) و در خلاف جهت هم باشند


Bو 


بـر  . بر هم عمودند 

E(Fبار منفي، نيروي الكتريكي )


در خلاف جهت ميـدان الكتريكـي وارد    
BF، رسم شدهشود، بنابراين در شكل فرضي  مي


بايد بـه سـمت راسـت     

توانـد بـه سـمت بـالا باشـد،       مـي  vدست راست، قاعدةبا توجه به . باشد
BFتا


EFدر خلاف جهت 


vدر اين حالت. باشد 

 هم برE


Bبـر  و هم 


 
vاندازة. عمود است

 آوريم را در اين حالت به دست مي :  

  
090B E

E
F F | q | vBsin E | q | v

B
      

  )91تا  85 هاي صفحه - مغناطيس - 2فيزيك (    
 ------------ ----------------------------------        

  )فرد خسرو ارغواني(    »3« ةگزين -135
ر مقاومـت خـارجي   مولد همـان تـوان مصـرفي د    خروجيتوان : روش اول

2P است كه از رابطة RI اين مـدار  در ضمن جريان . شود محاسبه مي

I حالت از رابطة در هر دو
R r





مصـرفي  بايد توان . آيد دست مي به 

  : در دو حالت يكسان باشد، پسمقاومت خارجي 
2 2 2 2

1 2 1 1 2 2P P RI R I ( ) R ( )
R

       
 

  

2
2

1 4 4 99 2
R

R R R
(R )


       

 
  

4R    2يا 5 4 0 1R R R          
 كـه در رابطـة   Rو  R خـارجي  هـاي  ازاي مقاومت به: نكته: روش دوم

r RR  شـود،   در دو حالـت يكسـان مـي   خروجي صدق كنند، توان
2  :  پس 1 4r RR R R          

  )70تا  67 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )ميثم دشتيان(    »4« ةنگزي - 136
ها يكي پس از ديگري به صـورت مـوازي بـا     با بستن متوالي كليدها، لامپ

مطـابق  . يابـد  ها كـاهش مـي   يكديگر وارد مدار شده و مقاومت معادل آن

رابطة
eq

I
R r





با كاهش مقاومت معادل، جريـان عبـوري از مـدار     

Vلتاژ دو سر مولد يعنيسنج آرماني، و ولت. يابد ميافزايش  rI    را
از . يابـد  دهد كه با افزايش جريان، مقدار عددي آن كاهش مي نمايش مي
eqRدانيم به ازاي طرفي مي r زيرا . توان خروجي از مولد بيشينه است

2Pبيشينة عبارت درجـة دوم  rI I     2بـه ازاي 2
b

I
a r

 
    بـه

آيد كه از مقايسة آن با دست مي
eq

I
r R





 eqRشـود  نتيجـه مـي   

پـس چـون در   . باشد تا توان خروجي از مولد بيشينه باشـد  rبايد برابر با
eqrپـس فقط يك لامپ در مدار بوده،  ابتداي كار R     بـوده اسـت بـا

eqRتوان نتيجـه گرفـت   مي eqRكاهش r   تـوان  در نتيجـه  شـده و
  . خروجي مولد كاهش خواهد يافت

  )77تا  67 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    

090
0 0

cos
W d F cos W




    
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  21:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )محمدسام تاجيك(    »2« ةگزين -137
تـري   تـر جريـان بـيش    بـا مقاومـت كـم    شاخةاز ي موازي، ها در مقاومت

رسد  به حداكثر توان مي) 1(گذرد، پس با زياد كردن ولتاژ ابتدا لامپ  مي
تـرين   بنـابراين بـيش  . سوزد و پس از آن، با زياد كردن ولتاژ اين لامپ مي

بـه لامـپ    Vترين توان براي حالتي است كه ولتـاژ  ولتاژ و در نتيجه بيش
  . كنيم بنابراين ابتدا مقاومت كل مدار را حساب مي. وصل شود) 1(

  
23 3

32 2
3 5 5
2 2

eq eq

R R R
R R R

R R R


   


  

  : توان نوشت مي
2

318
5

V V T T

T

P PV R R
P

R P R R


      

5 3018 3
T

T
P

P W     
  )77تا  67 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    

 ---------------------------- ------------------        
  )محسن پيگان(    »3« ةگزين - 138

اتصـال كوتـاه    5و 8 ،4 ،6يهـا  مطابق شكل زير، مقاومـت 
  . ماند باقي مي در مدار9شوند و فقط مقاومت  مي

  
18 9 2V RI I I A      

18 20 2 1V rI r r          
2 21 2 4rI ( ) W   توان تلف شده در مولد  

  )77تا  67 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )سياوش فارسي(    »2« ةگزين -139
هـا   هـا بـين شـاخه    هاي موازي به نسبت عكس مقاومت مقاومت جريان در
  : بنابراين داريم. شود تقسيم مي

3 2 3 3
2 3

20 22 20
I R I

I A
I R

      

1 2 3 2 2 4I I I A      
223

20 102 2
R

R      

123 1 23 20 10 30R R R       

  

  
4 1 4545

6 123 6
15 4 7 57 52 2 30

R I R /
R /

I R I
        

4 5 4 5
6

4 5 6
16 R R I I

I A
I I I

       
  

5 6 52 16 8I I I A      
  )77تا  70 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )سيدعلي ميرنوري(    »1« ةگزين - 140

  : يابيم ، جريان مدار را ميآرماني سنج در ابتدا با توجه به عدد ولت
3
6 3 6 0 5V V

R
V R I I I / A


 

      

هـاي مصـرفي    كه تـوان خروجـي بـاتري بـا مجمـوع تـوان       به اينبا توجه 
  : داريم ،برابر است Rو R ،Rهاي مقاومت

2 2 2P RI R I R I     
3 52

0 5
P / W

I / A
P (R R R )I




      

23 5 6 1 0 5 7/ (R )( / ) R       
  )71تا  67 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -141

بـا  طبق رابطة قانون اهم و رابطة توان الكتريكي مصرفي در يك مقاومـت،  
  : توجه به ثابت بودن مقاومت الكتريكي، داريم

  2 1
2 1

22 2 2 2
1 1 1 1

2 1V V

R R

V R I I
V RI

V R I I



         

  2 12I I    

  2 1
2 1

2 222 2 1
1 1 2

V V

R R

P V RV
P ( )

R P V R



       

  22 2 1
1

2 1 4P
P P

P
      

  )70تا  67 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -142
برابر بـا   شود بيشينه مي روجيتوان خ با توجه به نمودار، جرياني كه در آن

4 2 32 A


 تـوان خروجـي يـك مولـد      دانـيم زمـاني    از طرفي مي .است
eqrشود كه  بيشينه مي R داريم. شود:  

كل

3
2 2
R

R R R   

خروجي

خروجي
خروجي

ww
w.
ka
no
on
.ir



 

  
  

  

  22:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

  3 6 12 2eq
I r ( )

r R r r

  
      


  

   12
 27 6 3 9( )

P I rI r r         
   27 9 3r r      

  6 6 3 18r V      
  )70تا  67 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(    »2« ةگزين - 143

  : در حالت اول كليد باز است

  
  

  
  

  

  

 3 6 23 6eqR


  


   
دو سر مقاومت شكل زير،  مطابق: (و در حالتي كه كليد بسته است، داريم

  .)شود اهمي اتصال كوتاه مي 1

  
  

   

3 3 1 53 3eqR /
   


  

  2 1 5 0 5eq eqR R R / R /           
  )77تا  70 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -144

   .كنيم ، جريان در هر شاخه را مشخص مينشعاببا توجه به قاعدة ا
  1 3 2: I I I  گرة C   

  2
1

9
35 4I A

I A
I A




    

  3
4

4
4 5 3 53 1I A

I A
: I I I I A




    گرة B   

  6
5

7
5 7 6 71 7 1 6I A

I A
: I I I I A




      ةگرD   
  )72تا  70 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (   

 ----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(    »3« ةگزين -145

  :آوريم مقاومت معادل مدار را به دست مي ،ابتدا با توجه به شكل

   1
1

1 1 1 420 5 R
R

      

   2
2

1 1 1 412 6 R
R

      

  3
3

1 1 1 48 8 R
R

      

   3 4eqR R R R      
حلقه و رابطة توان الكتريكـي   حالا به كمك رابطة جريان در مدارهاي تك

    :مصرفي در يك مقاومت، داريم

  
242 2

24 4
eq

I
R r R R

P RI P R( ) P
R (R )

 
 

   
    

 
   

كنيم كه به ازاي  ها در رابطة فوق، مشخص مي گذاري مقادير گزينه با جاي
  .تر است بيش R ،Pكدام مقدار

  
2 2

1 1 2
12 312 6412 4

R P
( )

 
   


   

  
2 2

2 2 2
88 188 4

R P
( )

 
   


   

  
2 2

3 3 2
44 164 4

R P
( )

 
    


   

  
2 2

4 4 2
22 182 4

R P
( )

 
   


   

تـر از سـاير    بـيش  اهـم، تـوان مصـرفي    4شود به ازاي مقـدار   ملاحظه مي
  )77تا  67هاي  صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    .  هاست گزينه

 خروجي
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  23:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »97 اسفند 17زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -146
  :ابتدا به كمك رابطة انرژي الكتريكي مصرفي، داريم

  1 1

2

2 281 1 1
2 2

2 2 2 2

83 3 3R R
tR

U R I t I

U R I t R I

        

  
2
1 2
2
2

3 18
I R

( )
I

    
  :، داريماز سوي ديگر، طبق قاعدة انشعاب
  1 2 3 3 1 2I I I I I I (*)       

بـا توجـه بـه برابـري      3Rو  2Rرد دو مقاومـت مـوازي   و ضمناً در مـو 
  :ها خواهيم داشت هاي دو سر آن اختلاف پتانسيل

  3 12
2 3 2 2 3 3

R
(*)

V V R I R I
       

  2 2 1 2 2 2 112 12 12R I (I I ) (R )I I       

  
2 2

1 2 1 2
22 2

12 12 212 144
I R I (R )

( )
I I

 
      

، معادلة درجة دومي به دست خواهد )2(و ) 1(با مساوي قرار دادن روابط 
   :است 2Rپذير براي  هاي آن مقدارهاي امكان آمد كه پاسخ

  
2 22 1 2 2 2 23 12 3 12

8 144 1 18
( ),( ) R (R ) R (R ) 

      

  2 2
2 2 2 2 254 24 144 30 144 0R R R R R         

  2 2 2
2424 6 0 6(R )(R ) R


       
   

  .آورده شده است )4(در گزينة  24كه مقدار 
  )77تا  67 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(    »2« ةگزين -147

. يابـد  كل مدار نيـز افـزايش مـي   معادل ، مقاومت 2Rبا افزايش مقاومت
ــه    ــاهش يافت ــدار ك ــان م ــابراين جري ــي  1Vو بن ــاهش م ــز ك ــد  ني ياب

1 1(V R I) 1    :از طرفي داريم 2V V rI     
r)حال يا سمت راست تساوي ثابت است  )     يابـد   و يـا افـزايش مـي

)Ir يابد كاهش مي(.  
  .قطعاً افزايش خواهد يافت 2Vمقدار 1Vلذا با كاهش 

  
  

  )77تا  70 هاي صفحه - جريان الكتريكي - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(    »2« ةگزين - 148
  . شوند رسم مي Sبه  Nخطوط ميدان مغناطيسي در خارج آهنربا از 

گيـري   جهـت  وگيرد  عقربة مغناطيسي مماس بر خطوط مغناطيسي قرار مي
  . صحيح است مطابق شكل زير) 1(عقربة مغناطيسي 

  )88تا  84 هاي صفحه - مغناطيس - 2فيزيك (      

  )ب آبيكتا(    »4« ةگزين -149
(F)دست راست، اگر انگشت شست، سوي نيرو قاعدةبه كمك 


را نشـان  

(B)و ميدان مغناطيسي دهد 


از كف دست خـارج شـود، چهـار انگشـت      
(v)سوي بردار سرعت 

 دقت كنيـد كـه   . دهند نشان ميبراي بار مثبت را
ي است بايست جهت بـردار مـورد نظـر را    فاي الكترون كه داراي بار منبر

عكس كنيم لذا جهت بـردار سـرعت مطـابق يكـي از مـوارد شـكل زيـر        
چه در اين سؤال مهم است دقت كردن به ايـن موضـوع    آن. تواند باشد مي

Fياست كه اگر چه بردار نيـرو 


vحتمـاً بـر    
  وB


عمـود اسـت ولـي     

vبردارهاي
 وB


نهايـت جهـت بـراي سـوي      لزوماً عمود نيستند، پس بي 

vبردار
 مطابق شكل، در اين سؤال وجود دارد.   

  
  
  

  
  

  )91تا  89 هاي صفحه - طيسمغنا - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(    »1« ةگزين -150
بـدون تغييـر     چون ذرة باردار متحرك پس از ورود به ميدان مغناطيسـي، 

ينـد  ابر  به حركت خـود ادامـه داده اسـت،   و با اندازة سرعت ثابت جهت 
 ـ. اسـت نيروهاي وارد بر آن برابر با صفر  ه ذره دو نيـروي وزن و نيـروي   ب

شود كه راستاي اين دو نيرو بايد در خلاف جهـت هـم    مغناطيسي وارد مي
    :باشد، داريم

0B BW F | W | | F | mg | q | vBsin      
   

  
090 8 710 4 10 1 5 10 0 2 1m / /

          
0 012 12m / kg m g     

  )91تا  89 هاي صفحه - مغناطيس - 2فيزيك (     
 -------------------- --------------------------        

  

  موازي -)2(فيزيك 
  

  )حسين ناصحي(    »2« ةگزين -151
  : كنيم ابتدا مقاومت الكتريكي هر قسمت از سيم را محاسبه مي

  
2 1 10 10R      
3 2 10 20R      
4 10 3 1 10 30R ( r ) ( )( )        

 Bو Aت معادل بين دو نقطـة كنيم و سپس مقاوم شكل مدار را رسم مي
  : كنيم را محاسبه مي

N

 ساده كردن

 2توان 

v


v


v


v


v


v


v


1 10
3 0 5 10 15

R ( r)

/

  

    ww
w.
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.ir
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1 212

1 2
10 15 150 610 15 25

R R
R

R R


    

 
  

3 434
3 4

20 30 1220 30
R R

R
R R

 
   

 
  

12 34 6 12 18eqR R R       
2 219 1 18 1 60 1018 1 eq

eq
I A U R I t ( ) ( )

R r


      

 
  

10800 10 8J / kJ   
  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )فرشيد رسولي(    »2« ةگزين -152

  : معادلشان برابر است بامقاومت اند و  اهمي موازي 40و  10هاي  مقاومت
40 10 400 840 10 50R
    


  

2يعنـي  1Aجريـان آمپرسـنج   Rاز مقاومت معادل 5/ A  گـذرد  مـي .
  : همان اختلاف پتانسيل دو سر مولد استRاختلاف پتانسيل دو سر

202 5 8 3 3T T eq eq eqV V I R I R / R R             

20 13 213 3T eqI (R r) ( ) V       
  )77تا  70 هاي صفحه - 2فيزيك (    

 ---------------------------- ------------------        
  )حسين ناصحي(    »3« ةگزين -153

يابـد و   ، مقاومت معادل كل مدار افزايش مي2Rبا افزايش مقاومت متغير

طبق رابطـة 
eq

I
R r


 

 
. يابـد  جريـان كـل مـدار كـاهش مـي     ،  

Vبنابراين اخـتلاف پتانسـيل دو سـر مولـد طبـق رابطـة       Ir    
ــان، اخــتلاف پتانســيل دو ســر  . افــزايش خواهــد يافــت ــا كــاهش جري ب

1طبق رابطة 1Rمقاومت 1 1V I R  يابد، بنـابراين بـراي    كاهش مي
  : داريم 2Vيعني 2Rاختلاف پتانسيل دو سر مقاومت

1 2V V V     
  . افزايش خواهد يافت 2Rبنابراين اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت

  )77تا  70 هاي صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )سيدعلي ميرنوري(    »3« ةگزين -154
2كه با توجه به اين. يابيم ار را ميدر ابتدا جريان مد 1   جريان  ،است

توان ورودي براي باتري ضدمحرك يعني باتري مدار پادساعتگرد است و 
   : شود تعريف مي) 1(

2 1
1 2 1 2

8 2 21 1 0 5 0 5I I A
R R r r / /

   
   

     
  

  : برابر است با) 1(توان ورودي به باتري  ،حال با توجه به جهت جريان مدار
2 2

1 1 2 2 0 5 2 6P I r I / ( ) P W          
  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )فرد خسرو ارغواني(    »3« ةگزين - 155

ر مقاومـت خـارجي   مولد همـان تـوان مصـرفي د    خروجيتوان : روش اول
2P است كه از رابطة RI اين مـدار  در ضمن جريان  .شود محاسبه مي

I در هر دو حالت از رابطة
R r





مصـرفي  بايد توان . آيد دست مي به 

  : در دو حالت يكسان باشد، پسمقاومت خارجي 
2 2 2 2

1 2 1 1 2 2P P RI R I ( ) R ( )
R

       
 

  

2
2

1 4 4 99 2
R

R R R
(R )


       

 
  

4R    2يا 5 4 0 1R R R          
 كـه در رابطـة   Rو  R خـارجي  هـاي  ازاي مقاومت به: نكته: روش دوم

r RR  شـود،   در دو حالـت يكسـان مـي   خروجي صدق كنند، توان
2  :  پس 1 4r RR R R          

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    
 -- --------------------------------------------        

  )ميثم دشتيان(    »4« ةگزين -156
ها يكي پس از ديگري به صـورت مـوازي بـا     با بستن متوالي كليدها، لامپ

مطـابق  . يابـد  ها كـاهش مـي   يكديگر وارد مدار شده و مقاومت معادل آن

رابطة
eq

I
R r





جريـان عبـوري از مـدار     با كاهش مقاومت معادل، 

Vسنج آرماني، ولتاژ دو سر مولد يعني ولت. يابد افزايش مي rI    را
از . يابـد  دهد كه با افزايش جريان، مقدار عددي آن كاهش مي نمايش مي
eqRدانيم به ازاي طرفي مي r زيرا . توان خروجي از مولد بيشينه است

2Pشينة عبارت درجـة دوم بي rI I     2بـه ازاي 2
b

I
a r

 
    بـه

آيد كه از مقايسة آن با دست مي
eq

I
r R





 eqRشـود  نتيجـه مـي   

پـس چـون در   . باشـد  باشد تا توان خروجي از مولد بيشينه rبايد برابر با
eqrابتداي كار فقط يك لامپ در مدار بوده، پـس  R     بـوده اسـت بـا

eqRتوان نتيجـه گرفـت   مي eqRكاهش r     شـده و در نتيجـه تـوان
  . خروجي مولد كاهش خواهد يافت

  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    
 - ---------------------------------------------        

  )محمدسام تاجيك(    »2« ةگزين - 157
تـري   تـر جريـان بـيش    بـا مقاومـت كـم    هاي موازي، از شاخة در مقاومت

رسد  به حداكثر توان مي) 1(گذرد، پس با زياد كردن ولتاژ ابتدا لامپ  مي
تـرين   نـابراين بـيش  ب. سوزد و پس از آن، با زياد كردن ولتاژ اين لامپ مي

بـه لامـپ    Vترين توان براي حالتي است كه ولتـاژ  ولتاژ و در نتيجه بيش
  . كنيم بنابراين ابتدا مقاومت كل مدار را حساب مي. وصل شود) 1(

ورودي ورودي
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23 3

32 2
3 5 5
2 2

eq eq

R R R
R R R

R R R


   


  

  : توان نوشت مي
2

318
5

V V T T

T

P PV R R
P

R P R R


      

5 3018 3
T

T
P

P W     
  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )محسن پيگان(    »3« ةگزين -158

اتصـال كوتـاه    5و 8 ،4 ،6هـاي  مطابق شكل زير، مقاومـت 
  . ماند در مدار باقي مي9شوند و فقط مقاومت  مي

  
18 9 2V RI I I A      

18 20 2 1V rI r r          
2 21 2 4rI ( ) W   توان تلف شده در مولد  

  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    
 --------------------------- -------------------        

  )سياوش فارسي(    »2« ةگزين - 159
هـا   هـا بـين شـاخه    هاي موازي به نسبت عكس مقاومت جريان در مقاومت

  : بنابراين داريم. شود تقسيم مي
3 2 3 3
2 3

20 22 20
I R I

I A
I R

      

1 2 3 2 2 4I I I A      
223

20 102 2
R

R      

123 1 23 20 10 30R R R       
  

  
4 1 4545

6 123 6
15 4 7 57 52 2 30

R I R /
R /

I R I
        

4 5 4 5
6

4 5 6
16 R R I I

I A
I I I

       
  

5 6 52 16 8I I I A      
  )77تا  70 هاي صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )سيدعلي ميرنوري(    »1« ةگزين - 160

  : ابيمي سنج آرماني، جريان مدار را مي در ابتدا با توجه به عدد ولت
3
6 3 6 0 5V V

R
V R I I I / A


 

      

هـاي مصـرفي    كه تـوان خروجـي بـاتري بـا مجمـوع تـوان       با توجه به اين
  : برابر است، داريم Rو R ،Rهاي مقاومت

2 2 2P RI R I R I     
3 52

0 5
P / W

I / A
P (R R R )I




      

23 5 6 1 0 5 7/ (R )( / ) R       
  )71تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------        
  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -161

بـا  طبق رابطة قانون اهم و رابطة توان الكتريكي مصرفي در يك مقاومـت،  
  : توجه به ثابت بودن مقاومت الكتريكي، داريم

  2 1
2 1

22 2 2 2 2 1
1 1 1 1

2 1 2V V
R R

V R I I
V RI I I

V R I I



           

  2 1
2 1

2 222 2 1
1 1 2

V V

R R

P V RV
P ( )

R P V R




       

  22 2 1
1

2 1 4P
P P

P
      

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -162
برابر بـا   شود توان خروجي بيشينه مي با توجه به نمودار، جرياني كه در آن

4 2 32 A


 تـوان خروجـي يـك مولـد      دانيم زماني  از طرفي مي .است

eqrشود كه  بيشينه مي R داريم. شود:  

  3 6 12 2eq
I r ( )

r R r r

  
      


  

   12
 27 6 3 9( )

P I rI r r         

   27 9 3r r      
  6 6 3 18r V      

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(    »2« ةگزين - 163
  : در حالت اول كليد باز است

كل

3
2 2
R

R R R   
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خروجي
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 3 6 23 6eqR


  


   
دو سر مقاومت مطابق شكل زير، : (و در حالتي كه كليد بسته است، داريم

  .)شود ل كوتاه مياهمي اتصا 1

  
  

  

   
3 3 1 53 3eqR /
   


  

  2 1 5 0 5eq eqR R R / R /           
  )77تا  70 هاي صفحه - 2فيزيك (    

  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -164
   .كنيم ، جريان در هر شاخه را مشخص ميبا توجه به قاعدة انشعاب

  1 3 2: I I I  گرة C   
  2

1
9

35 4I A
I A

I A



    

  3
4

4
4 5 3 53 1I A

I A
: I I I I A




    گرة B   

  6
5

7
5 7 6 71 7 1 6I A

I A
: I I I I A




      ةگرD   
  )72تا  70 هاي صفحه - 2فيزيك (   

 ----------------------------------------------        
  )يكتاب آب(    »3« ةگزين -165

   :آوريم مقاومت معادل مدار را به دست مي ،ابتدا با توجه به شكل

   1
1

1 1 1 420 5 R
R

      

   2
2

1 1 1 412 6 R
R

      

  3
3

1 1 1 48 8 R
R

      

   3 4eqR R R R      
حلقه و رابطة توان الكتريكـي   حالا به كمك رابطة جريان در مدارهاي تك

   :ر يك مقاومت، داريممصرفي د

  
242 2

24 4
eq

I
R r R R

P RI P R( ) P
R (R )

 
 

   
    

 
   

كنيم كه به ازاي  ها در رابطة فوق، مشخص مي گذاري مقادير گزينه با جاي
  .تر است بيش R ،Pكدام مقدار

  
2 2

1 1 2
12 312 6412 4

R P
( )

 
    


   

  
2 2

2 2 2
88 188 4

R P
( )

 
    


   

  
2 2

3 3 2
44 164 4

R P
( )

 
    


   

  
2 2

4 4 2
22 182 4

R P
( )

 
    


   

تـر از سـاير    بـيش  اهـم، تـوان مصـرفي    4شود به ازاي مقـدار   ملاحظه مي
  . هاست گزينه

  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -166
  :ابطة انرژي الكتريكي مصرفي، داريمابتدا به كمك ر

  1 1

2

2 281 1 1
2 2

2 2 2 2

83 3 3R R
tR

U R I t I

U R I t R I

        

  
2
1 2
2
2

3 18
I R

( )
I

    

  :، داريماز سوي ديگر، طبق قاعدة انشعاب
  1 2 3 3 1 2I I I I I I (*)       

 دنساده كر
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توجـه بـه برابـري    بـا   3Rو  2Rو ضمناً در مـورد دو مقاومـت مـوازي    
  :ها خواهيم داشت هاي دو سر آن اختلاف پتانسيل

  3 12
2 3 2 2 3 3

R
(*)

V V R I R I
       

  2 2 1 2 2 2 112 12 12R I (I I ) (R )I I       

  
2 2

1 2 1 2
22 2

12 12 212 144
I R I (R )

( )
I I

 
      

، معادلة درجة دومي به دست خواهد )2(و ) 1(با مساوي قرار دادن روابط 
   :است 2Rراي پذير ب هاي آن مقدارهاي امكان آمد كه پاسخ

  
2 22 1 2 2 2 23 12 3 12

8 144 1 18
( ),( ) R (R ) R (R ) 

      

  2 2
2 2 2 2 254 24 144 30 144 0R R R R R         

  2 2 2
2424 6 0 6(R )(R ) R


       
   

  .آورده شده است) 4(در گزينة  24كه مقدار 
  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    

 -------------------------------- --------------        
  )كتاب آبي(    »2« ةگزين -167

. يابـد  كل مدار نيـز افـزايش مـي   معادل ، مقاومت 2Rبا افزايش مقاومت
ــه و    ــاهش يافت ــدار ك ــان م ــابراين جري ــي  1Vبن ــاهش م ــز ك ــد  ني ياب

1 1(V R I) 1    :از طرفي داريم 2V V rI     
r)حال يا سمت راست تساوي ثابت است  )     يابـد   و يـا افـزايش مـي

)Ir يابد كاهش مي(.  
  .قطعاً افزايش خواهد يافت 2Vمقدار 1Vلذا با كاهش 

  
  

  )77تا  70 هاي صفحه - 2ك فيزي(    
 ----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(    »2« ةگزين - 168
ت جريـان  وان تلف شده در مقاومت دروني مولد، شـد ابتدا با استفاده از ت

  :آوريم دست مي مدار را به

  2 2 28 2 4 2rI I I I A       توان تلف شده  
  :اي، داريم حلقه مدارهاي تكحال با كمك رابطة جريان در 

  2 12
2

122 2
I A , V

r
I

R r R
 

 


  
 

   

  2 4 12 2 8 4R R R          
  )77تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    

  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -169
  
  
  

           
  
   
   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

   
3 2 3 3 2 2

2 2
2 3

2 30 15 4
2 4 6T

V V I R I R

I I A

I I I A

  

     

    

  

  )77تا  70 هاي حهصف - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(    »4« ةگزين -170
پـس بـه صـورت    . توان خروجي دارد 2با توجه به صورت مسأله، مولد 

. محركه در مدار بسته شده است، پس جهت جريان مدار ساعتگرد اسـت 
   .صورت ضدمحركه در مدار بسته شده است به 3چنين مولد  هم

   1 2 3 3
1 2 3

14 110I I ( )
R r r r

      
  

  
  

   2

3

2
2 2 2 2

2 3 33 3

( )

( )

P I r I r I

P r II r I





   
 

  
  

   3 3
3

1 2 10 5 6 10 25
I

I I I ( )
I


          

 
  

   3 3 3
141 2 6 10 410( ) ,( ) ( ) V

 
        

  )70تا  67 هاي صفحه - 2فيزيك (    
  

1R

  خروجي مولد
 ولدورودي م

1

2

15 30 1015 30
20 5 420 5

R

R


  




  




3 10 16 4 30R     

3R

12 4 16R    

5 15 20R    



10 20 30R    

 2توان 
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 عادي -)2(شيمي 
 

  )عليمحمدي موسي خياط(    »3«گزينة  - 171

Oپس طول پيونـد . است Cتر از كوچك Oشعاع اتمي H  تـر   كوتـاه
Cاز H تر است بوده و انرژي پيوند آن بيش .  

  : ها ينهبررسي ساير گز
  .گانه به اندازة سه برابر پيوند يگانه قوي نيست پيوند سه: »1«گزينة 
Cآنتالپي پيوند: »2«گزينة  O تر از بيشO O باشد مي  .  
Nآنتالپي پيوند: »4«گزينة  N بيش از سه برابر آنتالپي پيوندN N باشد مي  .  

  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )شهرزاد معرفت(    »2«گزينة  -172

هـا   آنتالپي پيوندهاي دوگانة ميان دو اتم از آنتالپي پيوند يگانه همـان اتـم  
H(C    : تر است، براي مثال داريم بيش O) H(C O)      

  )69و  68، 66، 65هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )نژاد محمد فلاح(    »3«گزينة  -173

Nمول پيوند 1براي شكستن هر  H ،391  ؛كيلوژول انرژي لازم اسـت 
Nمـول پيونـد  كيلـوژول انـرژي بـراي شكسـتن دو      782بنابراين  H 

3  :  براساس واكنش زير لازم است 2NH (g) NH(g) H(g)   
  )67تا  65هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------      
  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(    »3«گزينة  -174

اي انرژي معينـي  به علت تفاوت در ساختار اين دو تركيب، هر كدام محتو
  . دارند كه با محتواي انرژي ديگري متفاوت است

  )70و  69هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )كوكنده حسن رحمتي(    »1«گزينة  - 175

  . باشند صحيح مي» ت«و » پ«موارد 
  : بررسي موارد نادرست

ارز بـا آنتـالپي واكنشـي     اده را همها آنتالپي سوختن يك م دان شيمي) الف
  . سوزد طور كامل مي دانند كه در آن يك مول ماده در اكسيژن كافي به مي
. هـا دارد  هـا و پـروتئين   تري از كربوهيدرات چربي ارزش سوختي بيش) ب

تـر از دو   به ديگر سخن انرژي حاصل از اكسايش يك گـرم چربـي بـيش   
  )72تا  70هاي  صفحه - 2شيمي (  .  مادة غذايي ديگر است

 ----------------------------------------------      
  )محمدرضا وسگري(    »3«گزينة  -176

  : كتاب درسي 71مطابق جدول صفحة 

2 5

11368

C H OH

kJ .mol





         
2 4

11410

C H

kJ .mol





        
2 6

11560

C H

kJ .mol





  

  )71صفحة  -2شيمي (  

  )كوكنده رحمتي حسن(    »4«گزينة  -177

12 1 2( ) g .mol  2جرم موليH  
112 4 1 16( ) g .mol    4جرم موليCH  

           2 2) O (g) CO (g) گرافيتC(s,  
132 79 12 393 51 1

? kJ / kJ g C
/ kJ .mol

mol g C mol C


    
1393 5H / kJ .mol    

         2 2 2
1
2H (g) O (g) H O(l)     

12
2 2

2143 2861 1
g HkJ kJ

? kJ .mol
mol g H mol H


     

1286H kJ .mol    
      4 2 2 22 2CH (g) O (g) CO (g) H O(l)    

14
4

1655 63 8901 1
g CH? kJ / kJ

kJ .mol
mol g mol CH


    

1890H kJ .mol    
2براي رسيدن به واكنش 42) H (g) CH (g) گرافيتC(s,   بايـد

را بـدون   1را وارونه و واكـنش   3ضرب كنيم، واكنش  2را در  2واكنش 
393  :  تغيير بنويسيم 5 572 890 75 5H ( / ) ( ) / kJ         

44
4 4

1 75 53 2 15 116 1
mol CH / kJ

? kJ / g CH / kJ
g CH mol CH


      

  )75تا  71هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )زاده بيژن باغبان(    »3«گزينة  -178

90H kJ              3 2A B C    واكنش اصلي  
90H kJ    معكوس واكنش اصليI)  
90 2 180H kJ       دو برابر واكنش اصليII)   

45H kJ    1معكوس و ضرب
   (IIIبرابر واكنش اصلي 2

  )75تا  72هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )محمدرضا وسگري(    »1«گزينة  - 179

4 2 3 2
3 2 5

4 2 5

6 4 1148
4 4 4 4 116 464

10 4 1148 464 1612

P (s) Cl (g) PCl (g) H kJ

PCl (g) Cl (g) PCl (g) H ( ) kJ

P (s) Cl (g) PCl (g) H ( ) kJ

    
        

        

4 4
4 4

6 2 1 1612 80 61 124 1
/ g P mol P kJ

? kJ / kJ
g P mol P


      

  )75تا  72هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )صادق درتوميان(    »1«گزينة  - 180

  : ها توجه كنيد به دو مرحلة واكنش تهية آمونياك و تغييرات آنتالپي در آن

                 
2 2 2 4
2 4 2 3
2 2 3

2 0
2 0

3 2 0

N (g) H (g) N H (g) H

N H (g) H (g) NH (g) H

N (g) H (g) NH (g) H

   

   

   

   

  )75صفحة  -2شيمي (  

كلي
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  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(    »3« گزينة -181

  انرژي پيوند، انرژي لازم براي شكستن يك مول پيوند و توليد دو مول اتـم 
مطـابق نمـودار داده شـده، اخـتلاف سـطح انـرژي       . در فاز گـازي اسـت  

2mol HCl ــم ــا ات ــ Clو Hهــاي ب ــر ب 678ابراب 184 862kJ  
1molپيونـد در  باشد، در نتيجه انـرژي لازم بـراي شكسـتن    مي HCl  و

862اتم برابر با 2molتوليد 2 431kJ  است  .    

  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (
 ------------------------------------------ ----      

  )زواره رسول عابديني(    »3«گزينة  - 182

2 2 2
1
2H (g) O (g) H O(g)   

22
2 2

160 5 5 6 24222 4 1
mol H xkJ

/ kJ / LH x kJ
/ L H mol H

      

  
                                                                               

H                   
  

11242 436 495 2 462 752[ ( )] x x / kJ .mol       

  )71و  68تا  66هاي  صفحه -2مي شي(
 ----------------------------------------------      

  )امين نوروزي(    »2«گزينة  - 183

دهد كه محيط سرد، خشك و تاريك براي نگهداري انواع  تجربه نشان مي
  . تر از محيط گرم، روشن و مرطوب است مواد غذايي مناسب

  )76و  75هاي  صفحه -2شيمي (
 --------- -------------------------------------      

  )نظر حامد پويان(    »3«گزينة  - 184

   . باشد بنزن مي  هاي آروماتيك تركيبسرگروه خانوادة 

  
7بنزوئيك اسيد     6 2(C H O 6بنزن                               ( 6(C H )  

شـود و بـه عنـوان     فرنگـي يافـت مـي    تـوت  وبنزوئيك اسـيد در تمشـك   
  )82صفحة  - 2شيمي (  .  رود به كار ميدر صنايع غذايي نگهدارنده 

 ----------------------------------------------      
  )عليمحمدي موسي خياط(    »2«گزينة  -185

  : ها بررسي عبارت
توانند  در دماي بالا به دليل افزايش سرعت مي 2Oو 2N :»الف«عبارت 

  . با هم واكنش دهند
   . هاي گازي موثر است واكنشسرعت تغيير فشار فقط بر تغيير  :»ب«عبارت 
شـود و در   افزايش حجم اسيد باعث كاهش غلظـت آن مـي   :»پ«عبارت 

  . يابد كاهش ميواكنش نيز نتيجه سرعت 
را در يـك واكـنش   دهنده  واكنشد اگر ماهيت شيميايي موا :»ت«عبارت 

  )81و  80هاي  صفحه - 2شيمي (    . دهد رخ ميواكنش ديگري  ،تغيير دهيم

  )ميلاد كرمي(    »3«گزينة  - 186

  : ها بررسي ساير گزينه
در بـا يـك اسـيد آلـي     محلول بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات  :»1«گزينة 

   . دهد دماي اتاق به كندي واكنش مي
آنزيمـي هسـتند كـه     فاقداست كه برخي افراد علت نفخ اين  :»2«گزينة 

  . آن را كامل و سريع هضم كند
باعـث افـزايش سـرعت    ها  دهنده واكنشافزايش سطح تماس  :»4«گزينة 

  )81تا  78هاي  صفحه - 2شيمي (  .شود واكنش مي
 ----------------------------------------------      

  )صادق درتوميان(    »4«گزينة  -187

  . باشد كسيژن غلظت اكسيژن نسبت به هوا بسيار بالاتر ميدر كپسول ا
  )83تا  81هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------      
  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  - 188

شـرايط و  اي از علم شـيمي اسـت كـه افـزون بـر       سينتيك شيميايي شاخه
هـا را نيـز    عوامل موثر بر سرعت آنهاي شيميايي،  چگونگي انجام واكنش

  )76و  75هاي  صفحه - 2شيمي (   . كند بررسي مي
 ----------------------------------------------      

  )زواره محمد عظيميان(    »2«گزينة  -189

  : توان نوشت با توجه به معادلة نمادي زير مي

2 6 2 2 2
7 2 32C H (g) O (g) CO (g) H O(l)    

1 8 52 1560 15603 18
/ g kJ

x kJ H kJ
g x kJ
      


  

گرمـا لازم   44kJكه هر مول آب براي بخار شـدن مقـدار   با توجه به آن
با واكنش سوختن كامل اتان در حالتي كه (I)واكنش  Hدارد، تفاوت

مـول آب   6آب مايع توليد شده است به تفاوت گرماي لازم براي تبخيـر  
  : توان نوشت مربوط است؛ بنابراين مي

3120 6 44 2856H ( ) kJ        
  )74 تا 71هاي  صفحه - 2شيمي (   

 ----------------------------------------------      
  )نژاد ايمان حسين(    »4«گزينة  -190

انجـام واكـنش بـا     برايتوجه داشته باشيد كه گاز اكسيژن تمايل زيادي 
ساس اين ويژگي، مـواد غـذايي در هـواي آزاد و در    برامواد دارد و  ديگر

  )77تا  75هاي  صفحه - 2شيمي (  .  شوند تر فاسد مي معرض اكسيژن، سريع
 ----------------------------------------------      

  

  موازي -)2(شيمي 
  

 

  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(    »3«گزينة  -191

0Hها آن و برايبوده ها، از نوع سوختن و گرماده  واكنش  چـون  . است
تري قرار دارد، اختلاف  آب مايع در مقايسه با بخارآب در سطح انرژي پايين

 572kJها با آب مايع زيادتر بـوده، و گرمـاي   دهنده سطح انرژي واكنش
   . شود اختصاص داده ميموجود در صورت سوال به واكنش 

واكنش مجموع آنتالپي پيوندها -
دهندهدر مواد واكنش

تالپي پيوندها مجموع آن
  در مواد فراورده
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2 2 2

2 2 2

2 2

1
2

1
2

: H (g) O (g) H O(g)

: H O(l) H (g) O (g)

H O(l) H O(g)

 

 



  

2 2 2
1 2422H (g) O (g) H O(g) kJ    

22
2 2

1 2421 1212 1
mol H kJ

? kJ g H kJ
g H mol H

     

  )74تا  71و  65 تا 63هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  -192

  : ها بررسي گزينه
كـه ايـن واكـنش گرمـاگير اسـت آنتـالپي        بـا توجـه بـه آن   : »1«گزينة 
  . است تر كمها  ها از آنتالپي فراورده دهنده واكنش
باشـد و بـه    فتوسنتز مـي واكنش اكسايش گلوكز عكس واكنش : »2«گزينة 

  : بنابراين. شود انرژي آزاد مي 2808kJمول گلوكز مقدار 1ازاي اكسايش 
0 2 561 6

1 2808
/ mol x / kJ

mol kJ


  

ــة  ــد  : »3«گزين ــودار تولي ــه نم ــه ب ــا توج 6ب 22 4/ــر 2Oليت (g)  در
  : انرژي همراه است 2808kJبا مصرف STPشرايط

2
2

6 72 140 4
6 22 4 2808

/ l O x / kJ

/ L O kJ





  

هـا بـا مجمـوع آنتـالپي      دهنـده  مجموع آنتالپي واكـنش تفاوت : »4«گزينة 
  )64صفحة  - 2شيمي (  .  باشد مي 2808kJبا ها برابر فراورده

 ----------------------------------------------      
  )زواره محمد عظيميان(    »2«گزينة  -193

2معادلة 436 2H (g) kJ H(g)  ي تبـديل يـك   دهد كه بـرا  نشان مي
2Hمولكول مول (g) به دو مول اتمH(g)436، مقدارkJ انرژي لازم است .  

  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )عليمحمدي موسي خياط(    »3«گزينة  -194

Oپس طول پيونـد . است Cتر از كوچك Oاتمي شعاع H  تـر   كوتـاه
Cاز H است تر بيشآن انرژي پيوند  بوده و .  

  : ها بررسي ساير گزينه
  .يگانه قوي نيستپيوند گانه به اندازة سه برابر  پيوند سه: »1«گزينة 
Cآنتالپي پيوند: »2«گزينة  O تر از بيشO O باشد مي .   
Nآنتالپي پيوند: »4«گزينة  N بيش از سه برابر آنتالپي پيوندN N باشد مي .   

  )66و  65هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )صادق درتوميان(    »4«گزينة  - 195

  . نادرست است» پ«تنها عبارت 
هر چه دمـا بـالاتر باشـد واكـنش بـه سـمت توليـد        : »پ«بررسي عبارت 

  . رود پيش مياست، اي رنگ  قهوه 2NOكه گاز تر بيشفراورده 
  )66 تا 63هاي  صفحه -2شيمي (  

  )شهرزاد معرفت(    »2«گزينة  -196

هـا   آنتالپي پيوندهاي دوگانة ميان دو اتم از آنتالپي پيوند يگانه همـان اتـم  
C  :  تر است، براي مثال داريم بيش O C O    

  )69و  68، 66، 65هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------- -----------      

  )نژاد محمد فلاح(    »3«گزينة  - 197

Nمول پيوند 1براي شكستن هر  H ،391   كيلوژول انرژي لازم اسـت
Nپيونـد مـول  كيلـوژول انـرژي بـراي شكسـتن دو      782بنابراين  H 

3  :  براساس واكنش زير لازم است 2NH (g) NH(g) H(g)   
  )67تا  65هاي  صفحه -2شيمي (  

 ----------------------------------------------      
  )علي مؤيدي(    »3«گزينة  -198

شـود،   چند حلقة بنزني ديده مـي  ها يك يا تركيبات آلي كه در ساختار آن
تركيبـات موجـود در   . شـوند  بندي مي ها دسته آروماتيكهاي  جزء تركيب

دچوبـه،  ي و تركيبات موجود در رازيانه، زربنزنميخك و گشنيز فاقد حلقة 
  )69صفحة  - 2شيمي (  .  دارچين و بادام، داراي يك حلقة بنزني هستند

 ----------------------------------------------      
  )زواره محمد عظيميان(    »2«گزينة  - 199

7فرمول مولكولي بنزآلدهيد 6C H O خواسـته   نسـبت باشـد بنـابراين    مي

7 :  شده برابر است با
6

C

H
  ) 69صفحه  - 2شيمي(  

 ----------------------------------------------      
  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(    »3«گزينة  - 200

به علت تفاوت در ساختار اين دو تركيب، هر كدام محتواي انرژي معينـي  
  . ي متفاوت استدارند كه با محتواي انرژي ديگر

  )70و  69هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )كوكنده حسن رحمتي(    »1«گزينة  - 201

  . باشند صحيح مي» ت«و » پ«موارد 
  : بررسي موارد نادرست

بـا آنتـالپي واكنشـي     ارز آنتالپي سوختن يك ماده را همها  دان شيمي) الف
  . سوزد طور كامل مي در آن يك مول ماده در اكسيژن كافي بهدانند كه  مي
. هـا دارد  هـا و پـروتئين   ي از كربوهيدراتتر بيشچربي ارزش سوختي ) ب

از دو  تـر  بـيش به ديگر سخن انرژي حاصل از اكسايش يك گـرم چربـي   
  )72تا  70هاي  صفحه - 2شيمي (  .  مادة غذايي ديگر است

 ------------------------------ ----------------      
  )عليمحمدي موسي خياط(    »1«گزينة  - 202

31000 4 18 100 60 167 2 10
1 44 11000 245018 1

Q mc / ( ) / J

mol / kJ
g kJ

g mol

       



   


  

2617 2/ kJ گرماي مورد نياز براي تبخير آب  
2 52 5

11002617 2 80 1368
mol C H OH

? g C H OH / kJ
kJ

    

2معكوس واكنش دوم و تقسيم بر

گلوكز

2واكنش اول تقسيم بر 242H kJ  

286H kJ  

242 286 44H kJ    جمع دو واكنش 

گلوكز
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2 5 2 5
2 5

46 100 1571 70
g C H OH

g C H OH
mol C H OH

    

  )71و  70، 58، 57، 23، 22هاي  صفحه -2شيمي (
 ------------------ ----------------------------      

  )محمدرضا وسگري(    »3«گزينة  - 203

  : كتاب درسي 71مطابق جدول صفحة 

2 5

11368

C H OH

kj.mol





         
2 4

11410

C H

kj.mol





        
2 6

11560

C H

kj.mol





  

  )71صفحة  -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )كوكنده حسن رحمتي(    »4«گزينة  - 204

12 1 2( ) g .mol  2جرم موليH  
112 4 1 16( ) g .mol    4جرم موليCH  

           2 2) O (g) CO (g) گرافيتC(s,  
1393 5H / kJ .mol    

132 79 12 393 51 1
? kJ / kJ g C

/ kJ .mol
mol g C mol C


    

         2 2 2
1
2H (g) O (g) H O(l)     

1286H kJ .mol    
12

2 2
2143 2861 1

g HkJ kJ
? kJ .mol

mol g H mol H


     

      4 2 2 22 2CH (g) O (g) CO (g) H O(l)    
1890H kJ .mol    

14
4

1655 63 8901 1
g CH? kJ / kJ

kJ .mol
mol g mol CH


    

2براي رسيدن به واكنش 42) H (g) CH (g) گرافيتC(s,   بايـد
را بـدون   1را وارونه و واكـنش   3واكنش  كنيم،ضرب  2را در  2واكنش 

393  :  تغيير بنويسيم 5 572 890 75 5H ( / ) ( ) / kJ         
44

4 4
1 75 53 2 15 116 1
mol CH / kJ

? kJ / g CH / kJ
g CH mol CH


      

  )75 تا 71هاي  صفحه -2شيمي (  
 -------------------------------------------- --      

  )صادق درتوميان(    »4«گزينة  -205

هيدروژن و عناصر متان از گاز تامين شرايط بهينه براي انجام واكنش تهية 
ايـن   Hبه همين دليل براي تعيـين . كربن بسيار دشوار و پرهزينه است

هـا از پـيش    آن Hبهره برد كـه  يهاي ديگر توان از واكنش واكنش مي
گرماسنج ليواني گرماي واكنش را در فشار  .)قانون هس( تعيين شده است
   .واكنش است Hگيرد كه همان ثابت اندازه مي

  )72صفحة  -2شيمي (

  )زاده بيژن باغبان(    »3«گزينة  - 206

90H kJ              3 2A B C    واكنش اصلي  
90H kJ    معكوس واكنش اصليI)  
90 2 180H kJ       دو برابر واكنش اصليII)   

45H kJ    1معكوس و ضرب
   (IIIبرابر واكنش اصلي 2

  )75تا  72هاي  صفحه -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )محمدرضا وسگري(    »1«گزينة  -207

4 2 3 2
3 2 5

4 2 5

6 4 1148
4 4 4 4 116 464

10 4 1148 464 1612

P (s) Cl (g) PCl (g) H kJ

PCl (g) Cl (g) PCl (g) H ( ) kJ

P (s) Cl (g) PCl (g) H ( ) kJ

    
        

        

  

4 4
4 4

6 2 1 1612 80 61 124 1
/ g P mol P kJ

? kJ / kJ
g P mol P


      

  )75تا  72هاي  صفحه -2شيمي (  
 --------------------------------------- -------      

  )صادق درتوميان(    »1«گزينة  - 208

   :ها توجه كنيد يرات آنتالپي در آنبه دو مرحلة واكنش تهية آمونياك و تغي

                 
2 2 2 4
2 4 2 3
2 2 3

2 0
2 0

3 2 0

N (g) H (g) N H (g) H

N H (g) H (g) NH (g) H

N (g) H (g) NH (g) H

   

   

   

   

  )75صفحة  -2شيمي (  
 ----------------------------------------------      

  )يدهكرد سيدرحيم هاشمي(    »3«گزينة  -209

  مول پيوند و توليد دو مول اتـم  انرژي پيوند، انرژي لازم براي شكستن يك
اخـتلاف سـطح انـرژي     مطـابق نمـودار داده شـده،   . در فاز گـازي اسـت  

2mol HCl ــم ــا ات ــا Clو Hهــاي ب ــر ب 678براب 184 862kJ  
1molشكستن باشد، در نتيجه انرژي لازم براي مي HCl 2و توليدmol 

862با اتم برابر 2 431kJ  66و  65هاي  صفحه - 2شيمي (  .  است(  
 ----------------------------------------------      

  )ارهزو رسول عابديني(    »3«گزينة  - 210

2 2 2
1
2H (g) O (g) H O(g)   

22
2 2

160 5 5 6 24222 4 1
mol H xkJ

/ kJ / LH x kJ
/ L H mol H

      

  
                                 

H                   
  

11242 436 495 2 462 752[ ( )] x x / kJ .mol       

  )71و  68تا  66هاي  صفحه -2شيمي (
  

كلي

واكنش ها مجموع آنتالپي پيوند-
 دهنده در مواد واكنش

مجموع آنتالپي پيوندها 
 ها در مواد فراورده
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